

sb0103 4 180 mtib2050

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 munkásnaggyűlés a székesfehérvári ...
 sb0082 fotó - kiállítás
 sb0083 orvosnapok balatonfüreden /1. rész/
 sb0084 orvosnapok balatonfüreden /2. rész/
 sb0085 frankl péter zongoraestje
 sb0086 színházi bemutató debrecenben
 sb0087 kínai zenés színház ...
 sb0088 építési bemutató miskolcon
 sb0089 nemzetközi erőforrás-szeminárium
 sb0090 romanid - ismertető debrecenben
 sb0091 öt pécsi grafikus tárlata
 sb0092 magyar-szovjet barátsági napok
 sb0093 havasi ferenc és julio anguita...
 sb0094 időjárásjelentés
 sb0095 országos közművelődési tanácskozás /5. rész/
 sb0096 cseh kulturális miniszter - érkezés
 sb0097 faluvégi lajos moszkvába utazott
 sb0098 országos közművelődési tanácskozás /6. rész/
 sb0099 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0100 fogadás a csehszlovák...
 sb0101 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0102 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0103 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 oltványi ottó
 izsák erika
 sebestyén tibor
 - v é g e -

/mti/ mz sn
 21.21 041084 1166

--

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 05.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

ksh-felmérés az egészségügyi ellátásról /1. rész/

1984. október 5. - a központi statisztikai hivatal felmérése szerint több mint 150 ezer egészségügyi dolgozó óvja egészségünket, végzi magyarországon a gyógyító munkát, négy és félszer annyian, mint három évtizeddel ezelőtt. orvosellátottságunk az ország tizmilliónyi lakosát tekintve megfelelő, s nemzetközi összehasonlításban jónak mondható. mindemelett még mindig jelentős a különbség a budapesti és a vidéki egészségügyi ellátás között, a főváros javára. ezenkívül a növekvő ütemű orvosképzés ellenére néhány szakterületen nem kielégítő az ellátottság, például kevés a szemész szakorvos, holott a lakosság egyre nagyobb részének van valamilyen látási panasz. a kelleténél mérsékeltebben javul a fogászati ellátás is, még mindig csak három fogorvos jut tízezer lakosra. négy és félszer gyógyszerész dolgozik a gyógyszertárakban, az évről évre növekvő forgalom azonban a jelenleginél jóval több gyógyszerész munkáját igényelné.

az egészségügyi hálózat teljesítőképességének tárgyi feltételeit mindenekelőtt a rendelkezésre álló kórházi ágyak, az épületek és a műszerek határozzák meg. a kórházi ágyak száma megközelíti a 103 ezret, ami mintegy kétszerese a három évtizeddel ezelőttinek. a fejlesztés eredményeként a kórházi ágyak kihasználtsága a hetvenes évek elejére jellemző 90 százalékról napjainkban 84 százalékra csökkent, tehát a zsufoltság mérséklődött. ez az arány már nem áll messze az optimális - 80-82 százalékos - kihasználtságtól. a statisztika azt is mutatja, hogy a csecsemő- és gyermekgyógyászati osztályok betegségei a kórházakban ennél is kisebb mértékben vannak

kihasználva, de ez sajnálatos módon azzal függ össze, hogy évről évre csökken a szülések száma. sokat javított a kórházi ellátáson az utóbbi évtizedben felépült 44 új kórház, valamint a meglévők kibővítése, számos kastély, és eredetileg más rendeltetésű épület szakkórházzá, intézetté való átalakítása. mindemellett a kórházak műszaki állapotát vizsgáló legutóbbi felmérés szerint a kórházépületek átlagos életkora 50 év; tizenhét százalékuk műszakilag elavult, 12 százalékuk pedig sürgős rekonstrukcióra szorul.

a tervezettnél ugyan lassabban, de korszerűsödik, gyarapszik az egészségügy gép- és műszerállománya. jelenleg csaknem 100 ezer berendezés szolgálja a gyógyítást. az orvostudomány és az orvosi technika fejlődése egyre jobb - és drágább - gyógyszerek alkalmazását, s mind nagyobb összegekért előállítható és működtethető gépek, műszerek használatát igényli. /folyt. köv./

mg/mz
00.10 051084 2552

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

ksh-felmérés az egészségügyi ellátásról /2. rész/

a statisztikai adatok tanúsága szerint a hazai orvostudomány lépést tartott és tart a legfejlettebb országokkal a fertőző betegségek visszaszorításában. az elmúlt két évtized járványügyi munkájának leglátványosabb eredménye a gyermekbénulás leküzdése volt: míg 1957-ben csaknem 2500-an kapták meg ezt a súlyos kórt, a sabin-oltás általános bevezetése - 1960 óta - gyakorlatilag megszüntek a megbetegedések. az oltások eredményeként ma már csak elszórtan jelentkezik a korábban rettegett diftéria, a hastífusz és a vérhas is. a gümőkóros megbetegedés a megváltozott élet- és munkakörülmények következtében, illetve az egészségügyi ellátás javulásának eredményeként már régen nem népbetegség ugyan, de teljes felszámolásáról még nem beszélhetünk. 1976 óta ugyanis évente változatlanul 5-6 megbetegedést tapasztalnak. /mti/

mg/sl/mz bam

00.10 051084 0902

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

külföldi diákok előtanulmányai budapesten

1984. október 5. - mintegy 500 külföldi diák kezdte meg az idén tanulmányait a 33 éve működő nemzetközi előkészítő intézetben - tájékoztatta az mti munkatársát somos béla, az intézet igazgatója. az 54 országból érkezett hallgatók egy év alatt sajátítják el a magyar nyelvet, hogy azután 40 egyetemen és főiskolán folytassák tanulmányaikat.

a nemzetközi előkészítő intézet jogelődje 1951-ben fogadott először külföldi diákokat; előbb a koreai népi demokratikus köztársaságból, később más országokból is jöttek magyarországra tanulni fiatalok. a 70-es években a nemzetközi diákklub megalakításával létrejött a diák-egyesületek központja is, amely többek között a szabadidő hasznos és kulturált eltöltésében játszik szerepet.

a külföldi diákok mintegy ezer tanórán készülnek fel egyetemi és főiskolai tanulmányaikra, speciális tanterv szerint. az első hat héten csak magyarul tanulnak, a hetedik héttől kezdődően pedig növekvő óraszámokban foglalkoznak a szaktantárgyakkal. a tanév végén a fogadó egyetemek képviselői előtt záróvizsgát tesznek - amely egyben az egyetemi felvételi vizsga is -, ezután a legtöbben mérnöki, orvosi, közgazdasági, agrár- és bölcsészettudományi területeken tanulnak tovább.

az előkészítő intézet nemcsak nyelvoktatással készíti fel a diákokat, hanem ők az itt töltött idő alatt megismerkednek a magyar szokásokkal; baráti találkozók, gyár- és termelőszövetkezet-látogatásokon vesznek részt. az intézet segíti beilleszkedésüket, hiszen - az otthoni eltérő szokások miatt - sokszor életritmus-változtatásra is szükségük van. a tanárok munkáját könnyíti, hogy nemcsak a magyar felsőoktatási intézményekkel ápol jó kapcsolatokat az intézet, hanem oktatás-szervezési, nevelési problémákról rendszeresen tapasztalatokat cserél a lipcsei herder, a szófiai nasszer intézettel és a kijevei sevcsenko egyetem előkészítő karával. /mti/

lg/zsu/bc/-vi sn
00.11 051084 1943

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

csomagolás - külföldi rendelésre is

1984. október 5. - az év eddig eltelt részében csaknem 40 milliárd forint értékű exportra szánt árut csomagoltak be a volánpack vállalat dolgozói - jelentősen hozzájárulva az exportszállítások eredményességéhez.

a vállalatnak mintegy 60 állandó partnere van, melyek megbízásából főként szerszámgepeket, elektronikus berendezéseket, gyógyszereket, vegyiárúkat, buszokat, s azok tartalék alkatrészeit, valamint kórházi berendezéseket csomagolnak be. a világ számos országába, így például a szovjetunióba, az egyesült államokba, az nszk-ba, nigériába és libiába jutnak el a volánpack által „utazóképessé tett”, magyar árucikkek. a vállalat törekszik a jó minőségű munkára, ám nehezebb helyzetét, hogy időnként fennakadások vannak a csomagolóeszköz-ellátásban: előfordul, hogy nincs megfelelő faanyag a ládaépítéshez, vagy egyenetlen vastagságu a fólia, ami az összehegesztésben okoz gondokat. a csomagolás minőségének javítására kétféle forintra megfelelő devizáért néhány új gépet vásároltak az idén, például ugynevezett elektronikus konzignációs berendezést, valamint famegmunkáló gépet, amely a korábbinál jóval pontosabban és gyorsabban darabolja méretre a ládákhöz szükséges deszkákat.

a volánpack külföldi kapcsolatai kedvezően alakultak az elmúlt hónapokban: több megbízást kaptak nszk-beli illetve osztrák cégektől exportálandó termékeik /főként gépek/ becsomagolására. jelenleg például ausztriában linzben, az nszk-ban pedig nürnbergben és több más városban dolgoznak a magyar vállalat szakemberei.

tervezik, hogy hamarosan szovjet-magyar közös csomagoló vállalatot hoznak létre; erről tárgyalássorozatot folytatnak a szovjet partnerekkel. ugyancsak a vállalat elképzelései között szerepel komplett csomagolási rendszerek értékesítése a szocialista országokban. ez azt jelenti, hogy a volánpack kidolgozza egy-egy gyár termékeinek teljes csomagolási technológiáját, s a helyszínen be is tanítja azt. /mti/

bi/fe/sl/mz bam

00.12 051084 2008

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

hulladékból - fonal

1984. október 5. - a kispesti textilgyárban a sikeres próbagyártás után megkezdte üzemszerű munkáját az a francia gépsor, amely a fonógépek alatt összegyűlő, eddig felhasználatlan hulladékot dolgozza fel egyebek között szőnyeg-, dekorációs- és munkaruha-alapanyagok.

az öt gépből álló berendezés 7 millió forintba került, s ára két-három év alatt megtérül, mert igen olcsó alapanyagból, eddig hasznavethetetlen, olajos hulladékból állít elő jó minőségű, erős fonalat. kiválasztja és eltávolítja az idegen anyagokat, majd további tisztítás, kikészítés következik. a végeredmény: olyan fonal, amely megfelelő alapanyaga a nagy szilárdságu szöveteknek. a dekorációs alapanyagok, szőnyeg-alapszövetek gyártásához a kistext évi 150 tonna fonalat használ fel. a francia gépsor eddig 60 tonnányit állított elő. a vállalat tervei szerint a hulladékból gyártott fonalat - megfelelő kikészítési módszerekkel - később egyéb alapanyagok, például ing-, bluz- és ruhaflanell gyártásához is felhasználják. /mti/

őz/pá/fe/mz bam

00.12 051084 1057

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

foglalkozások a nemzeti muzeumban

1984. október 5. - ismét családi muzeumi programmal várja látogatóit októbertől a magyar nemzeti muzeum. az évek óta közkedvelt muzeumi délelőttökön - minden második vasárnap - a szülők és az általános iskolás korú gyermekek egy-egy korszak szokásaival és kulturájával ismerkedhetnek meg. az október 7-én kezdődő sorozatban elsőként az egy hónapja felújított koronázási jelvények című kiállításához kapcsolódó játékos-manuális foglalkozásokon vehetnek részt a gyerekek, miközben szüleik tárlatvezetést hallgathatnak. az idén a többi között a középkori ötvösművészettel, a régészek munkájával, a kunok és a magyarok történelmi kapcsolatával, valamint a mikulás- nap hagyományával foglalkozó előadásokat és programokat keresnek.

ugyancsak e hónapban - október 13-án - kezdődik meg a muzeumi játszónapok sorozata is. a havonként egy alkalommal szervezett játszónap általános iskolás résztvevői nyolc foglalkozás közül választhatják ki a kedvükre valót. a történeti és régészeti tárlatokhoz kapcsolódó, és s a kiállítótermekben megrendezett találkozókra a gyerekek saját maguk is kipróbálhatják az ékszerkészítést, a szövés mesterségét, s megismerhetik a restaurálás műhelyitkait.

novembertől hangversenysorozatnak ad otthont a muzeum. a történeti zenés esték című, a középkori zene és irodalom kölcsönhatását bemutató három koncert a korabeli vigasságok zenéjét, balassi bálint költői világát, valamint a xvii. századi királyi magyarországi és erdélyi diákéletét eleveníti fel. /mti/

kp/pá/-ár/-vi bam
00.13 051084 1557

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

százéves a debreceni tömegközlekedés

1984. október 5. - nosztalgia-villamos közlekedik ezekben a napokban debrecenben abból az alkalomból, hogy százéves a város közlekedési vállalat. a régmúlt időket idéző szerelvényeken korhű egyenruhát viselő kalauzok kezelik a jegyeket. egy évszázada annak, hogy debrecenben megindult a tömegközlekedést forradalmasító első, gőzmozdony által vontatott személyszállító szerelvény. jelen dátum a megyeszékhely közlekedés-történetében 1911. március 15.: ekkor szállította első utasait a városszerte egyszerűen „sárga,-ként emlegetett villamos. később további hat villamosvonalat építettek, amely az akkor piac utcának nevezett főutcát kötötte össze a városszéli kerteségekkel. az 1968-ban elfogadott közlekedéspolitikai koncepció következményeként 1970-ben elkezdődött a mellékvonalak felszámolása, s 1975 óta egyetlen vonalon járnak villamosok debrecenben. a vasutállomás és a nagyerdő között közlekedő „csuklósok,, azonban ma is a debreceniek kedvencei, s a város közlekedési arculatának meghatározói. /mti/

tár/éva/kz/-vi bam
00.13 051084 1083

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

egyedi gyártmányok magánlakás-építőknél

1984. október 5. - egyedi gyártmányok készítésére alkalmas vasbeton és műközemet hozott létre a somogy megyei állami építőipari vállalat. elsősorban a magánlakás-építőket akarják kiszolgálni olyan kertek és lakások esztétikus kialakításához használható építőelemekkel, amelyeket a tapasztalatok szerint ma már széles körben igényel és keres a lakosság. igényesen tervezett padok, asztalok, ülőkék, lépcsőelemek, kerítés- és lugas-oszlopok, virágvályuk, szalonnasütők stb. készítését tervezik. valamennyit tiszta, kemény mészkozuzalékból, szürke, vörös és sárga színben, csiszolt, vagy fogascsakánnyal megdolgozott felülettel állítják elő. /mti/

káp/kz/mz bam

00.14 051084 0718

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

magyar filmek a mannheimi filmfesztiválon

1984. október 5. - schiffer páál „földi paradicsom,, című alkotását a mannheimi nemzetközi filmfesztiválon a dokumentumfilmek versenyében vetítik. az október 8-13. között megrendezendő filmszemlén magyar józsef „a mi iskolánk,, című produkcióját is bemutatják.

a fesztivált megelőzően a ludwigshafeni gyermek- és ifjusági filmnapokon ranódy lászló „színes tintákról álmodom,, című alkotását láthaja a közönség. /mti/

lg/ag/-vi bam
00.15 051084 0497

-.-

sb0010 4 170 mtib1010

reték-óriás

1984. október 5. - óriás retek termett papp józsef debreceni kertjében: a hatalmas méretű termés husz deka híján három kilogrammot nyom. a nyugdíjas amatőr kertész nemhogy eddig nem termelt, de még nem is látott ehhez hasonló méretű retket, amely inkább emlékeztet természetes cukorrépára. a szakemberek szerint a debreceni „reték-óriás”, a rendkívül csapadékos időjárás következtében nőhetett ekkorára. /mti/

tár/éva/kz/-vi bam
00.15 051084 0455

--

sb0011 4 160 mtib1011 /közönségszolgálat/

táncsics-kiállítás

1984. október 5. - táncsics Mihály halálának 100. évfordulója alkalmából a politikus életútját áttekintő időszak kiállítás nyílik Budapesten, a Magyar Országos Levéltár Bécsi Kapu tér 4. szám alatti kiállítási termében. a kiállítást október 12-től előzetes jelentkezés után, csoportosan látogathatják az érdeklődők. a tárlat megtekintésére a Levéltár igazgatási csoportjánál lehet jelentkezni levélben, vagy a 160-656-os telefonon. /mti/

gn/bc/-vi bam
00.16 051084 0488

--

sb0012 4 150 mtib1012

szilvaaszalók

1984. október 5. - a göcseji tájegység „szeg,-végű” községeiben - Milejszegen, Pálfiszezen, Kustánszegen, stb. készítik még ma is az országban a legtöbb aszalt szilvát. 170-180 tonna aszalvány kerül ki e zalai falvak házi aszalóiból, s ehhez hozzávetőleg négyszer annyi nyersanyagra van szükség. vannak porták, ahol fél évszázados hagyományai vannak az aszalvány-készítésnek. a fából készült nagyméretű tepsikben - a cserényekben - körülbelül husz órán keresztül hevítik a szilvát. ennyi idő kell ahhoz, hogy ráncosra töppedjen az édeskés gyümölcs. a héten kezdődött aszalás előreláthatóan három-négy hétig tart, addig nem alszik ki a tűz a házi szárítókból. /mti/

tóa/kné/kz/-vi bam
00.16 051084 0715

--

sb0013 4 160 mtib1013

debreceni nagyvásár

1984. október 5. - a hét végén ismét megrendezik a debreceni nagyvásárt. a szombaton kezdődő, immár országos hírű kirakodóvásárra az ország különböző részeiből több mint négyszáz népművész, népi iparművész, kisiparos, illetve magánkereskedő jelezte részvételi szándékát. mellettük hajdu-bihari, illetve debreceni vállalatok és szövetkezetek is kínálják majd portékájukat a nagyerdő fái alatt. az ady endre sétányon és a nagyerdei köruton állítják fel pavilonjaikat a vendéglátó vállalatok, amelyek többnyire tájjellegű ételeket kínálnak majd a vásárolóknak. /mti/

tár/éva/kz/-vi bam
00.17 051084 0619

--

sb0014 4 150 mtib1016

több asztalterítő győrből

1984. október 5. - a külföldi vásárlók tetszését is megnyerte a győri gardénia csipkefüggönygyár bnv-nagydíjas asztalterítő együttese. a dohányzó- és ebédlőasztalra rakható ovális, kerek, négyzet- és téglalap alakú, kisebb-nagyobb méretű, megannyi mintával díszített terítők iránt fokozódik az érdeklődés.

a terméket a legkorszerűbb kikészítési eljárásnak vetik alá. a szintetikus kelmét különleges vegyi fürdőbe mártják, s ezzel a vízszűrő szálát nedvszívóvá alakítják. ennek nyomán egészen új moshatósági tulajdonságokat kapnak az asztalterítők, beengedik a szálak közé összegyűlt szennyeződéshez a hatásos mosószereket. a szennyaszűrő kezeléssel készült kelmék tökéletesen tisztíthatók, s évek múltán is megtartják eredeti színüket. könnyen kezelhetőségük is hozzájárul ahhoz, hogy egyre népszerűbbek a felhasználók körében. nagy keresettségük miatt az idén a vállalat ja-quard függönygyártó gépei már csaknem 50 százalékos arányban terítőt készítenek. a konfekcionáló részleg nem is tud lépést tartani ezzel a változással, ezért a gyár termelőszövetkezetekkel társult. a győr környéki téveszek ügyeskezü asszonyai téli időben terítőt varrnak a divatos mintájú gardénia kelmékből. a kapuvári szabóipari szövetkezet dolgozói hasonlóképpen működnek együtt a vállalattal. /mti/

mzs/sza/kz/zsu bam
09.24 051084 1346

--

sb0015 4 130 mtib1017

korszerűsödő kisboltok zalában

1984. október 5. - mintegy 50 millió forintot költenek ezekben az években a zala megyei kisközségek korszerűtlen boltjainak felújítására, bővítésére és berendezéseinek korszerűsítésére. a szövetség támogatásával megvalósuló program keretében 67 falusi üzletet újítanak fel. az idén valamivel több, mint tíz millió forint jut erre a célra, s ugyanakkor a szövetkezeti tagság is jelentős értékű társadalmi munkával járul hozzá a program megvalósításához. ebben az esztendőben a rendelkezésre álló pénz ésszerű felhasználásával a tervezett hatvanhétből eddig 27 falusi bolt

BA

rekonstrukciója fejeződött be. az épületek kívül-belül megszüpültek, több faluban bővítették az eladó- és raktárteret, s ahol eddig nem volt, hűtőszekrényeket állítottak be. a korszerűsítés módját ad arra is, hogy a falusi boltok növeljék a kínálatot, gazdagítsák az áruválasztékot. /mti/

tóa/kné/kz/zsu bam
09.28 051084 0922

--

sb0016 4 150 mtib1018

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /1.rész/

1984. október 5. - a szakszervezetek országos tanácsa pénteken ülést tartott. a tanácskozáson részt vett havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

első napirendi pontként gál lászlónak, a szot főtitkárhelyettesének előadói beszéde alapján a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének kérdéseit és az ehhez kapcsolódó szakszervezeti feladatokat vitatta meg a tanácsülés.

gál lászló elmondta, hogy a szot elnöksége munkabizottságokat hozott létre a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztési terveinek, az ezzel kapcsolatos vélemények tanulmányozására. tapasztalataikra, ajánlásaikra alapozva a szakszervezetek tevékenyen részt vettek és részt vesznek a jogszabályok előkészítésében. a gazdaságirányítási rendszer korszerűsítésének sikere valamennyi dolgozónak és kollektívának alapvető érdeke, ezért a szakszervezetek támogatják a tervezett intézkedéseket. ezek segítségével érhető el a népgazdaság teljesítőképességének növelése, mert növelik a gazdálkodók, a vezetők vállalkozó készségét, nagyobb lehetőségek nyílnak a kezdeményező, alkotó ember számára, közvetlenebbül válnak anyagilag is érdekeltté a dolgozók a jobb munkában. az új módszerek ésszerűbb gazdálkodásra, hatékonyabb munkára ösztönöznek, de bizonyos kockázattal is járnak. a szakszervezetek egyik feladata, hogy miközben segítik az új, helyes törekvéseket, a lehetséges kockázatokat a minimálisra csökkentsék.

a szot V^o kifejtette, hogy a közeljövő egyik legkritikusabb kérdése az áremelkedés korlátok között tartása. mint mondotta, életszínvonalpolitikai céljaink nem engednek meg nagyobb mértékű

V^ofőtitkárhelyettese

BA

inflációt, ugyanakkor tudomásul kell vennünk, hogy a gazdaság működésének volt és van árfelhajtó hatása. ezt a hatást a piaci verseny erősödésének, a strukturális változásoknak kell fékezniük, ezeket a hatásokat tartósan nem lehet helyettesíteni az áremelés adminisztratív korlátozásával. az adminisztratív intézkedések nemcsak az árak növekedését, hanem a gazdasági élet fejlődését is korlátoznák. /folyt.köv./ zsu
09.52 051084 2122

--

sb0017 4 150 mtib1019

a szakszervezetek országos tanácsának..../2. rész/

a szakszervezetek azonban arra törekednek, hogy az áremelkedések üteme ne haladja meg az elviselhető mértéket. mivel a gazdasági életben a verseny csak fokozatosan bontakozhat ki, a túlzott áremelések megakadályozására szükségesek különféle közvetett intézkedések, esetenként az adminisztratív intézkedés sem nélkülözhető. nagy gonddal vizsgálják a szakszervezetek azt is, hogy a gazdaságirányítás továbbfejlesztésére a tervezett és a megvalósított intézkedések hogyan érintik az egyes rétegeket, s törekednek a hátrányos helyzetek okainak és következményeinek felszámolására.

a továbbiakban a teljes és egyben hatékony foglalkoztatás nagy jelentőségéről szólt. mint mondotta, fejlődésünknek talán a legnagyobb tartaléka, hogy minden ember olyan munkakörben, munkahelyen dolgozzon, ahol a leginkább szükség van rá, s ott kell a leginkább megtalálnia a számítását is. olyan irányítási, érdekeltségi rendszerre van tehát szükség, amely a jelenleg is nagyarányú munkaerőmozgást a kívánt irányba tereli. a szakszervezetek - miközben elősegítik a munkaerő hatékony foglalkoztatását - megkövetelik a dolgozók megfelelő képzését, átképzését, és erre az időre a megfelelő anyagi ellátást is.

ezután arról szólt, hogy a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének egyik legfontosabb eleme a szabályozók módosítása, amely akkor sikeres, ha a szabályozók jól közvetítik a gazdasági környezet követelményeit, ösztönöznek a vállalati teljesítmények növelésére, s egyben stabilak is. fontos ugyanis, hogy a gazdálkodók, a vállalati kollektívák biztosak legyenek abban, hogy ha jobban dolgoznak, az jövedelmük, nyereségük növekedéséhez vezet és nem kell számolniuk újbóli módosításokkal. nagy lesz a

BA

jelentősége a módosuló jövedelemszabályozásnak, amely arra épül, hogy a hatékonyabban dolgozó vállalatoknak nagyobb legyen a jövedelmük, s a dolgozók keresete is itt legyen magasabb. az új formák és módszerek kialakításához hasznosaknak bizonyultak az 1983-84-ben alkalmazott kísérleti jövedelemszabályozási formák, ezek tapasztalatait a szabályozás jövő évben életbe lépő módosításakor felhasználják. /folyt.köv./ sl/gg/zsu
09.57 051084 2253

--

sb0018 4 150 mtib1020

a szakszervezetek országos tanácsának..../3. rész/

a vállalatok általában az ugynevezett keresetszint-, és a keresetnövekmény-szabályozás között választhatnak majd, mindkettőnek megvannak az előnyei, de a kockázata is. a keresetszint-szabályozás teszi lehetővé a legkötetlenebb gazdálkodást, a legtöbb vállalat valószínűleg ezt választja majd. itt adott kereset után meghatározott adót fizet a vállalat, vagyis az adó nem függ attól, hogy az előző év bérszínvonalához képest milyen mértékben nőnek a bérek. a vállalat tehát erejéhez mérten fizet; ha magasabb a nyeresége, a bérek is nagyobbak lehetnek. azok a vállalatok, ahol az eredmények romlanak, a már elért kereseti szintet is kénytelenek csökkenteni. a másik lehetőség, a keresetnövekmény-szabályozás módszere viszont garantálja a már elért kereseti szintet, de a növeléshez a jövedelmezőség, a nyereség erőteljes fejlesztése szükséges. a költségek terhére elszámolt bérek mindkét szabályozási formában drágulnak, de a keresetszint-, illetve a keresetnövekmény után fizetendő progresszív adó - ha a bér arányos a teljesítménnyel - alacsonyabb lesz mint korábban. az új formák tehát erőteljesebben ösztönöznek a teljesítmények növelésére, az ezzel arányos keresetnövekedést kevesebb fék, korlát akadályozza majd mint eddig. azokon a területeken, ahol továbbra is a központi keresetszabályozás érvényesül, központilag oly módon határozzák meg a bérfejlesztés mértékét, hogy ne maradjon el az itt dolgozók keresete a másutt érvényesülő átlagos évi keresetnövekedéstől. a szakszervezetek fontos intézkedésnek tartják ezt, mert az elmúlt időszakban az indokolatlan bérfeszültségeknek egy része azokon a területeken alakult ki, ahol központi bérszabályozást alkalmaznak.

ezután az előadó részletesen foglalkozott az érdekegyeztetés kérdéseivel, kifejtve, hogy a népgazdasági irányítás legfelsőbb szintjén hangolják össze a dolgozók legszélesebb rétegeit érintő ügyeket, például a dolgozók foglalkoztatásának, reálbérének, az emberek reáljövedelmének alakulását, a munka biztonságának, a szociálpolitikának, a vállalati szociális ellátás helyzetének

BA

kérdéseit. az ágazati szintű érdekegyeztetések középpontjába az ágazati-iparági megállapodások, szerződések rendszerének kialakítása kell, hogy kerüljön. indokolttá válhat például ágazati, iparági kollektív szerződések megkötése. a vállalaton belüli érdekegyeztetés legfontosabb okmánya a helyi kollektív szerződés. már a közeljövőben sor kerül olyan szabályozásra, amely biztosítja, hogy a kollektív szerződésben szabályozni lehessen minden olyan sajátos helyi ügyet, amit magasabb szintű jogszabály nem tilt. /folyt.köv./ sl/gg/zsu
10.03 051084 2716

--

sb0019 4 150 mtib1021

a szakszervezetek országos tanácsa ... /4.rész/

kibővül tehát a kollektív szerződés hatóköre és gyarapszik a vállalati szakszervezetek lehetősége arra, hogy szerződésben érvényesítsék az ott dolgozók érdekeit.

gál László végül a vállalatok irányításának módszereiről beszélt, s szólt a szakszervezetek növekvő feladatairól, továbbá arról is, hogy a választott vezetőség által irányított vállalatoknál célszerű lenne, ha az összehívott szakszervezeti taggyűlés egy szélesebb fórumon, a dolgozók gyűlésén érvényesítené funkcióit, vagyis olyan gyűlésen, amelyen a nem szervezett dolgozók is részt vesznek. /folyt.köv./

sl/gg/zsu olt
10.09 051084 0715

--

BA

sb0020 4 130 mtib1022

számítógépes levéltári szolgáltatás

1984. október 5. - számítógéppel tájékoztatják hamarosan a szakembereket a települések térképeiről és építészeti terveiről. a korszerű nyilvántartás és adatszolgáltatás rendszerét pénteken mutatták be a budapest főváros levéltár heinrich istván utcai részlegén. ságvári ágnes főigazgató és a szakemberek elmondták, hogy a fővárosi levéltárban kialakított elvek szerint nyilvántartási lapokra rögzítik a többi között a tervrajzok és a térképek lelőhelyeit, fajtáit, méreteit, állagát, az ábrázolt építmények leírását, topográfiai helyét. ezeket az adatokat betáplálják a számítógépbe, ahonnan bármikor lehívhatják az építészek, a történészek, a műemlékvédelmi és más szakemberek. rövid idő alatt megszerezhetik a települések fejlesztéséhez, a régi épületek, a közművek szanálásának vagy felújításának tervezéséhez, a környezet és műemlékek védelméhez szükséges információkat. ha a rendszerbe bekapcsolódnak a megyei levéltárak és más közgyűjtemények, áttekinthetik majd az országszerte őrzött építészeti forrásanyagokat anélkül, hogy a helyszínre utaznának. ez lesz az ország első ilyen jellegű gépesített levéltári szolgáltatása. /mti/

t/me/gg/kö/km/zsu olt
10.13 051084 1210

--

sb0021 4 150 mtib1024

magyar-indiai gazdasági tárgyalások

1984. október 5. - a magyar-indiai gazdasági, műszaki tudományos együttműködési vegyes bizottság állandó kereskedelmi albizottsága október 1. és 5. között budapestben tartotta ülését. áttekintették a két ország közötti kereskedelem alakulását, a korábbi ajánlások megvalósításának helyzetét, valamint a kölcsönös áruforgalom fejlesztésének lehetőségeit.

a delegáció vezetőjét fogadta hetényi istván pénzügyminiszter, a vegyes bizottság magyar társelnöke és melega tiber kúkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

sb/bam/zsu olt
10.32 051084 0586

--

BA

sb0022 4 150 mtib1026 /közönségszolgálat/

Lottó-nyerőszámok

1984. október 5. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a kapuváron megtartott 40. heti Lottósorsoláson a következő Lottószámokat húzták ki.

3, 10, 28, 31, 88.

/mti/ ha/zsu olt
10.37 051084 0250

--

sb0023 4 130 mtib1027

elhunyt kárpáti sándor

1984. október 5. - kárpáti sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1925 óta volt tagja a pártnak, 79 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 10-én, 15 órakor lesz a csepeli temetőben.

mszmp XXI. kerületi bizottsága
munkásórség országos énekkara

/mti/ kö/km/zsu olt
10.39 051084 0412

--

BA

sb0024 4 130 mtib1031

emlékezés ember Lajosra

1984. október 5. - kilencven éve született ember Lajos, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakja, aki internacionalistaként a fehérgárdisták ellen vívott harcokban hősi halált halt. születésének évfordulója alkalmából pénteken a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő emléktábláján elhelyezték a megemlékezés virágait a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége és a munkásórség országos parancsnokságának képviselői. /mti/

k/gn/km/zsu olt
11.29 051084 0526

--

sb0025 4 130 mtib1032

eljárás árdrágítók ellen

1984. október 5. - a budapesti rendőrfőkapitányság gazdasági rendészete eljárást indított üzérkedés és árdrágítás büntetének alapos gyanuja miatt farkas István 41 éves építőanyagkiskereskedő budapesti lakos ellen. Farkas 1982. januárjától 1984. szeptember végéig a budapesti tűzép vállalatától beszerzett építőanyagot a megengedettnél 15-20 százalékkal magasabb áron értékesítette, s ezáltal körülbelül 200 000 forint jogtalan haszonhoz jutott. Ugyancsak eljárást indítottak árdrágítás büntetének alapos gyanuja miatt Manner Zoltán 39 éves építőanyagkiskereskedő budapesti lakos ellen, aki a megengedettnél 15-20 százalékkal magasabb áron értékesített építőanyaggal körülbelül 500 000 forint jogtalan haszonhoz jutott. /mti/

k/km/zsu olt
11.58 051084 0779

--

BA

sb0026 4 130 mtib1033

halálos balesetek

1984. október 5. - nyirmada külterületén szabó lászló 38 éves gépkocsivezető nyirkalászi lakos tehergépkocsival elütötte az uttest szélén álló vadász istván 64 éves nyugdíjas, nyirkalászi lakost. vadász istván a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője figyelmetlenül közlekedett.

tatabányai lakásában gostenschnik istvánné 73 éves nyugdíjas a gáztűzhelyből kiömlő gázt késve gyújtotta meg és az felrobbant. gostenschnikné a kórházban meghalt.

nagytarcsai lakásának műhelyében pataki józsef 63 éves nyugdíjas egy házilag készített gyorsvágókoronggal dolgozott. a szerszám szétesett és a darabjai olyan súlyos sérülést okoztak, hogy pataki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

nagykörös külterületén egy gyorsvonat elütötte a sinek mellett kerékpárral közlekedő biczó amrus 76 éves nyugdíjas helyi lakost. az idős ember a helyszínen meghalt.

a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/
k/km/zsu olt
12.08 051084 1055

--

sb0027 4 130 mtib1034

Lázár györgy fogadta nyikolaj martinovot - befejeződött a kgst ameeb 18. ülése /1. rész/

1984. október 5. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke pénteken a parlamentben fogadta nyikolaj martinovot, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének helyettesét, a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottságának elnökét. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozáson részt vett vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete. /folyt. köv./

kö/bam/fe olt

12.15 051084 0479

--

BA

sb0028 4 130 mtib1036

elhunyt keleti ernőné

1984. október 5.- keleti ernőné dr. urszini ibolya, a magyar ellenálló, antifasiszták szövetségének tagja, 58 éves korában elhunyt. temetése október 10-én 14 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben. /mti/

gg/ag/fe ie
13.17 051084 0262

--

sb0029 1 150 mtib1037

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. október 5. -
mai bs0001 mtib1001. sz. ksh-felmérés az egészségügyi ... című
hirünk 2. bek. 13. sorában a szöveg helyesen:

... az utóbbi évtizedekben felépült 44 új kórház, illetve
a meglévők kibővítése ...

/mti/ fe olt
13.25 051084 0348

--

sb0030 4 150 mtib1038

talpra álltak a veszteséges szabolcsi termelőszövetkezetek

1984. október 5. - tagszövetkezeteinek ez évi gazdálkodását értékelte pénteken nyiregyházán tartott ülésén a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek szövetségének elnöksége. a gazdálkodás minden ágát érintő elemzés leglényegesebb megállapítása szerint a megye 39, tavaly mélypontra jutott termelőszövetkezetének többsége sikeresen talpra állt. ebben az esztendőben, előre láthatóan, már csak 9 lesz közülük veszteséges. a felmérésekből biztosra vehető, hogy a szövetséghez tartozó közös gazdaságok az idén - az elmúlt évihez képest - lényegesen nagyobb nyereséget érnek el. termésátlagaik általában kedvezően alakultak, az előző évihez képest



sokkal jobb az alma értékesítésének feltételei is. gondot okoz viszont a burgonya alacsony, itt mindössze 3,60 forintos felvásárlási ára.

az eredményjavulásban, az elnökség értékelése szerint, nagy szerepe van a termelési szerkezet korszerűsítésének, a termelés fokozott hozzáigazításának a piaci kereslethez, s nem kevésbé a szövetkezetek és a különböző vállalatok közös beruházásainak. ilyen módon - társulásos alapon - több vágóhidat, rakamason tejüzemet, szabolcsbákán és nyirmeggyesen almafeldolgozó üzemet hoztak létre. az értékesítési lehetőségeket javította az, hogy 10 szövetkezet nagykereskedelmi jogot kapott zöldség- gyümölcs forgalmazásra. /mti/

ács/kz/fe ie
13.49 051084 1403

--

sb0031 4 150 mtib1039

nemzetközi közgazdasági tanácskozás - sajtótájékoztató

1984. október 5. - az idén budapesten kezdi és bécsben fejezi be hagyományos őszi tanácskozását a nemzetközi közgazdasági társaság. a konferenciát ez alkalommal a magyar és az osztrák közgazdasági társaság közösen rendezi. a részletes programról csikós-nagy béla, a magyar közgazdasági társaság elnöke tájékoztatta pénteken a sajtó képviselőit. elmondta, hogy a tanácskozáson, - amelyet 8-9-én budapesten, 10-11-én bécsben tartanak - 18 országból mintegy 60 neves közgazdasági szakember, illetve közéleti személyiség vesz részt.

a négy nap során 22 előadás hangzik majd el, amelyekben áttekintik a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok alakulását. külön előadás foglalkozik e kapcsolatok világgazdasági szerepével, továbbá értékelik majd az együttműködés egyes részterületeit is. szó lesz az árucserreforgalom mennyiségi és szerkezeti változásairól, a pénzügyi kapcsolatok rendszeréről, valamint a gazdasági kooperációk kérdéseiről. megvitatják a technológiák cseréjének jelenlegi helyzetét, beleértve a fejlett tőkés országok részéről fennálló korlátozó intézkedések hatását a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok egészére. /mti/

fgy/tr/fe ie
14.14 051084 1220

--

sb0032 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. október 5. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	14
london	15
osló	16
stockholm	17
helsinki	17
berlin	17
varsó	18
leningrád	19
moszkva	19
kijev	21
prága	17
bécs	18
róma	26
madrid	18
belgrád	24
bukarest	26
szófia	26
athén	29 fok. /mti/

kf/-vi bam
14.21 051084 0745

--

sb0033 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. október 5. - a meteorológiai intézet jelenti október 5-én 13.00 árákor:

többfelé zápor, zivatar

középpontjával nyugat-franciaország fölött egy hatalmas kiterjedésű ciklon örvénylik. ennek nyugati oldalán időnként viharos szél kíséretében hideg levegő áramlik a brit-szigeteken át a pireneusi-félszigetre. ezeken a területeken változékony, hűvös, gyakran csapadékos az idő. péntek reggel kiterjedt esőzést jelentettek az alpok térségéből és észak-olaszországból is. az említett ciklon keleti oldalán egyelőre meleg, száraz, észak-afrikai eredetű levegő érkezik a balkán-félszigeten át a kárpát-medencébe.



romániában, jugoszláviában és bulgáriában nyári meleg van. a hőmérséklet csúcserőke sokfelé meghaladja a 25 fokot. a hétvégén a kárpát-medencét eléri a ciklon csapadékzónája.

hazánkban csütörtökön a nyugati és déli megyékben 4-7, másutt 1-3 órán át sütött a nap. délelőtt még többfelé, délután már csak szórvaosan volt eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csupán északkeleten mértek néhány helyen 10-12 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 12 és 22 fok között alakult. pénteken hajnalra északkeleten 6-10, az ország többi részén 7-13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, az évszakhoz képest meleg idő volt. 11 órára 18-23 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14.0 fok volt, a százéves átlagnál 0.5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1004 mbar, gyengén süllyed.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé, főként délen és nyugaton zápor, zivatar. a déli szél időnként megélnkül, több helyen megerősödik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton nyugaton 19, keleten 23 fok körül valószínű.

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

gyakran lesz erősen felhős az ég, az esti óráktól zápor, esetleg zivatar lehet. a déli szél időnként megélnkül. a hőmérséklet este 21 órakor 15, hajnalban 13 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 346 cm, hőmérséklete 13.2 fok.

/mti/

zsu ie

14.22 051084 2415

--

sb0034 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

autósorszámok

1984. október 5. -

trabant limousin hycomat	budapest	854
trabant hycomat combi	budapest	102
trabant limousin	budapest	26 338
	debrecen	16 532
	győr	25 952
trabant combi	budapest	8 408
	győr	4 212
wartburg limousin	budapest	13 208
	győr	7 466
wartburg de Lux	budapest	18 152
	győr	10 670
wartburg de Lux tolótetős	budapest	3 884
wartburg tourist	budapest	7 135
	győr	2 515
skoda 105 s	budapest	8 658
	debrecen	6 737
	győr	6 849
skoda 120 l	budapest	15 957
	debrecen	9 960
	győr	11 490
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	31 669
	debrecen	19 899
	győr	10 472
lada 1300 s	budapest	12 382
	debrecen	9 312
	győr	4 481
lada 1500	budapest	12 226
	debrecen	8 445
	győr	3 937
lada combi	budapest	5 748
	debrecen	3 166
moszkvics	budapest	13 439
polski fiat 126 p	budapest	20 170
	győr	7 093
polski fiat 1500	-	4 699
dacia	budapest	22 256
	debrecen	12 972
	budapest	6 224

zasztava

/mti/ kf/bam/zsu ie

14.31 051084 2168

--

sb0035 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztató

1984. október 5. - október első napjától változékony, de a korábbi napokénál melegebb idő volt országszerte. naposabb és borultabb időszakok váltották egymást, s országszerte esett az eső, sokfelé alakult ki zivatar. a lehullott csapadék általában 10-20 mm volt, a nyugat-dunántulon meghaladta a 25 mm-t.

az agrometeorológiai tájékoztatás szerint a mostani és a korábbi csapadék hatására a talaj nedvességtartalma kedvezően változott, a felső ötven centiméteres rétegben a dunántul középső és nyugati részén 70-80, szabadsban 80-90 százalékra emelkedett. az alföld déli részén a talaj vízkészlete 40-50 százalék között mozog, az ország többi területein 50-70 százalék között van. az átázott talaj a dunántul egyes mezőgazdasági területein már nehezíti is a betakarítási munkákat.

a hét végén ismét várhatók záporok. ennek ellenére az évszakhoz képest meleg lesz, a nappali hőmérséklet eléri a 25 fokot. a jövő hét elején ismét hűvösebb fordul az idő, a nappali maximumok 20 fok körül várhatók, a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10 fok alatt lesz. zápor, záporosó valószínű. /mti/

kf/fe bam
14.34 051084 1154

--

sb0036 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. október 5. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

gyakran lesz erősen felhős az ég, záporok várhatók. a hőmérséklet szombaton kora délután 15, 20, vasárnap hajnalban 8, 13 fok között alakul.

csehszlovákiai

gyakran lesz erősen felhős az ég, elszórtan eső, zápor várható a hőmérséklet szombaton kora délután 15, 20, vasárnap hajnalban 8, 13 fok között alakul.

szovjetunió

változóan felhős lesz az ég, néhány helyen zápor várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 19, 24, vasárnap hajnalban 9, 14 fok között alakul.

románia

változóan felhős lesz az ég, szórványosan záporok várhatók a hőmérséklet szombaton kora délután 20, 25, vasárnap hajnalban 10, 15 fok között alakul.

jugoszlávia

időnként erősen felhős lesz az ég, záporok, zivatarok várhatók. a hőmérséklet szombaton kora délután 19, 24, vasárnap hajnalban 9, 14 fok között alakul. /mti/

14.36 kf/-vi bam
051084 1085

--

sb0037 4 150 mtib1046

kétszáz éves a goldberger textilművek

1984. október 5. - a textilipari műszaki és tudományos egyesület és a budaprint pamútnyomóipari vállalat goldberger textilművek pénteken közös programot rendezett a goldberger gyár alapításának 200. évfordulója alkalmából. goldberger ferenc 1784-ben nyitotta meg kékfestő manufaktúráját, amely a magyar textilipar bölcsőjévé vált.

délelőtt a vállalat kulturtermében kiállítás nyílt, ahol 200 év tárgyi emlékei: okmányok, szerszámok, kitüntetések, anyagminták láthatók. a régi nyomóeszközök, kékfestőanyagok és egyéb dokumentumok között szerepel a 16 színben nyomott bemberg selyem is, amely minősége, különleges festése révén méltán volt világhírű, és tette azzá a goldberger gyárat is. a multszázadi rekvizitumok és a két világháború közötti időszak emlékei mellett helyet kaptak az utóbbi évek termékei is, egyebek között a legfrissebb ujdonság, a bnv nagydíjas schocking kelme is.

a péntek délelőtti sajtótájékoztatón zobor vince a goldberger textilművek igazgatója elmondta, hogy az utóbbi időben évente mintegy 50-55 millió forintot költöttek a gyár belső korszerűsítésére, illetve külső tatarozására. ennek eredményeként még az idén új technológiát vezetnek be: a kötött-hurkolt pamut típusu kelmék színezését oldják meg festéssel, a régi nyomott

mintázás helyett. a piaci munka javítására rövidesen üzembe állítják próbanyomógépüket is. a minőség javítása és a választék bővítése érdekében olyan kenő berendezést vásárolnak és állítanak üzembe, amely a textiliák felületét változtatja meg alapvetően: vízlepergetővé vagy szennytaszítóvá teszi a kelmét.

délután a bicentenárium alkalmából a technika házában tartottak konferenciát, ahol a goldberger gyár történetéről, a textilkészítés eredményeiről és feladatairól, a textilipari munkásság helyzetéről hangzottak el előadások. /mti/
 óz/ha/zsu ie
 14.37 051084 1875

--

sb0038 4 160 mtib1047

móri napok

1984. október 5.- mórón, fejér megye legifjabb városában pénteken megkezdődött a móri napok eseménysorozata. a rendezvények sorát pénteken a környéken gazdálkodó mezőgazdasági üzemek terménykiállítása nyitotta meg, majd több tanácskozást tartottak. a megye szőlőtermesztő gazdaságainak szakemberei a borászat időszerű gondjait vitatták meg, az ország különböző kórházaiból érkezett orvosok pedig a sebészet legújabb eredményeiről tanácskoztak. délután a hajdani lamberg kastélyból kialakított városi művelődési központban megnyitották a nemzetiségi képzőművészek tárlatát.

szombaton sportversenyekkel, divatbemutatóval és a nemzetiségi együttesek műsorával folytatódik a program, este német táncház várja a vendégeket és a helybelieket. vasárnap népművészeti és iparművészeti kirakodóvásárt tartanak, nemzetiségi együttesek és zenekarok adnak műsort, délután pedig megrendezik a hagyományos, szüreti felvonulást. a háromnapos program hajnalig tartó szüreti bállal fejeződik be. /mti/
 dáv/fné/st/-vi ie
 14.53 051084 1033

--

sb0039 4 160 mtib1048

tamás lajos temetése

1984. október 5. - tamás lajos, állami-dijas akadémikus hamvasztás utáni bucsuztatása október 11-én, csütörtökön 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/
 ag/-vi ie
 14.54 051084 0208

--

sb0040 4 160 mtib1049

a csehszlovák kultúra napjai - sajtótájékoztató ünnepélyes megnyitó /1. rész/

1984. október 5. - pénteken megkezdődött hazánkban a csehszlovák kultúra napjai október 13-ig tartó rendezvénysorozata, amelyet a magyar és a csehszlovák kulturális szervek a baráti ország felszabadulásának közelgő 40. évfordulója tiszteletére szerveztek. az események nyitányaként sajtótájékoztatót tartottak kedden a pesti vigadóban, ahol a milan klusák cseh kulturális miniszter vezetésével hazánkba érkezett kulturális delegáció tagjai informálták az újságírókat a csehszlovák kultúra helyzetéről, a magyar csehszlovák kulturális kapcsolatokról.

mint jozef mravik, a szlovák szocialista köztársaság kulturális miniszterhelyettese bevezetőben arról szólt, hogy csehszlovákiában a kultúrának jelentős szerepe van a szocialista, humanista embertípus kialakításában, az egyén kiteljesedésének elősegítésében. az intenzív gazdasági fejlődés szakaszában ugyanis megnőtt az emberi tényező jelentősége, szorosabbá vált a társadalmi-gazdasági és a kulturális fejlődés közötti kölcsönhatás. ma a kultúrában erős alapokra építhetnek, az 1970-es évek eleje óta a művészet szocialista jellege jelentősen megerősödött. a kulturális élet jellemző adatai közül a miniszterhelyettes elmondotta, hogy évente az ország 92 színházában 22 ezer előadást tartanak 9 millió néző előtt; a könyvtárakban 54 millió kötetet őriznek, s évente 7200 új könyv jelenik meg; az amatőrmozgalomban résztvevők száma meghaladja a 600 ezret.

a miniszterhelyettes ezután hangsúlyozta, hogy a két ország minden területre kiterjedő, sokoldalú kapcsolataiban a kulturális együttműködés - amely a maga sajátos eszközeivel egyik formája a

kölcsönös megismerés és közeledés természetes folyamatának - mára mindkét ország életének nélkülözhetetlen részévé vált. a kulturális értékek a két országban nap mint nap jelen vannak, élők, közvetlenek a kapcsolatok. /folyt. köv./

cs/mz

15.04 051084 1945

--

sb0041 4 150 mtib1050

szüret egerben és a mátraalján

1984. október 5. - pénteken benépesültek a mátraaljai és az egeri szőlőskertek: megkezdődött a szüret heves megye történelmi borvidékein. az első nap körülbelül ezer tonna szőlőt szedtek le a tőkéről, de 8-10 napon belül, főzatosan 3-4 ezer tonnára növekszik a napi teljesítmény. még így is eltart legalább 5 hétig amíg befejezik a vidék e szép, de nagyon fáradságos őszi munkáját. jelenleg még főként csak a korai fajtákat, a muskátottonelt, a rizlingszilvánt és az irsay olivért szedik, helyenként azonban beérett már az oportó és a medoc is.

a szőlő egyébként az idén körülbelül három héttel később érik, mint az átlagos években. emiatt különösen nagy körültekintést kíván a munka megszervezése. azt akarják ugyanis elérni, hogy a szüret befejezése ennek ellenére se tolódjon el olyan későre, hogy az már a minőséget veszélyeztetné. a gazdaságok éppen ezért pontos menetrendet készítettek, s mintegy 20.000 diák segítségét is igénybe veszik. /mti/

kov/Lné/kz/fe ie
15.05 051084 1023

--

sb0042 4 160 mtib1051

a csehszlovák kultúra napjai ... /2. rész/

ezek további elmélyítésében igen fontosak azok a nagyobb lélegzetű, immár hagyományosnak tekinthető rendezvénysorozatok, amelyek rövid idő alatt, széleskörűen mutatják be napjaink kulturális-művészeti értékeit. ilyen esemény a „csehszlovák kultúra napjai magyarországon,, is.

a több, mint egy héten át tartó programok a cseh és szlovák irodalom, képzőművészet, zene-, film- és színházművészet felvillantásával, e művészetek jeles képviselőinek közreműködésével mintegy keresztmetszetét adják a baráti ország művészetének.

a szegedi somogyi könyvtárban, a budapesti kossuth klubban és az írószövetség klubjában cseh, szlovák és magyar költők, írók, illetve színészek találkoznak a közönséggel, s adnak izelítőt irodalmi alkotásokból.

a zeneművészet kiváló előadói, a cseh filharmónia zenekara, kórusa, a szlovák kamarazenekar, az ars trió, josef suk hegedűművész, neves operaénekesek, a világhírű karel gott hazánk dalszínházaiban, patinás koncertpódiumain adnak hangversenyt.

a brnó-i divadlo na provázku /színház a kötél/ a szegedi nemzeti színházban, a budapesti radnóti miklós színpadon és a műegyetem székény színházában szerepel commedia dell'arte című műsorával. a toldi moziban a ha már egyszer megesett... című filmet vetítik, a mai történet rendezője stefan uher.

a kiállítások között a szépművészeti múzeumban a cseh kubizmus anyagát, a petőfi irodalmi múzeumban Vjaroslav hasek emlékkiállítását tárják a közönség elé, és szcenikai tárlatnak, illetve ladislav cemicky nemzeti művész alkotásainak ad otthont a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ. /folyt. köv./

cs/mz

15.12 051084 1692

--

bel

- 30 -

1984.10.05.

sb0043 4 130 mtib1052

egészségügyi központ mezőberényben

1984. október 5. - egészségügyi központot avattak pénteken a békés megyei mezőberényben. a tízezer lakosu kisváros egészségügyi alapellátását szolgáló új létesítményben a körzeti és gyermek orvosi, a fogászati rendelők, az anya- és csecsemőgondozó, a központi ügyelet, valamint gyógyszerintézet és több szolgálati lakás kapott helyet. az új egészségügyi központ kialakítása 16 millió forintba került. /mti/

sam/ke/kz/fe ie
15.13 051084 0470

--

sb0044 4 160 mtib1053 /felhasználható: 16.15 órától!/
a csehszlovák kultúra napjai ... /3. rész/

a csehszlovák kultúra napjai eseménysorozatát a magyar nemzeti galériában ünnepélyes keretek között nyitotta meg köpeczi béla művelődési miniszter és milan klusák, a cseh szocialista köztársaság kulturális minisztere. ezt követően tekintette meg a közönség először a kortárs szlovák grafika című tárlatot, amelyen mintegy 100 grafikai lapot mutatnak be. a szlovák grafika e század huszas éveiben született, a fiatal szlovák grafikusnemzedék a műfaj horizontját kitérítette, új témakörrel gazdagította. a jelenkori szlovák grafika a kifejezőeszközök és technikák széles skáláján mozog, tartalmazza szinte az összes stílusformát. /folyt. köv./

cs/ag/mz

15.18 051084 0712

--

bel

- 31 -

1984.10.05.

sb0045 4 160 mtib1054 /felhasználható: 16.30-tól!/
a csehszlovák kultúra napjai /4. rész/

jaroslav hasek-kiállítás

1984. október 5. - a jaroslav hasek életét és munkásságát bemutató kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban nyílt meg. a prágai cseh irodalmi muzeum anyagából rendezett tárlaton fotók és dokumentumok idézik a neves cseh regényíró és elbeszélő pályáját.

fényképek, levelek, kéziratrészletek és más dokumentumok illusztrálják hasek életének legfontosabb állomásait: a századfordulós prága bohémvilágát, hasek újságírói és lapszerkesztői munkásságát, az első világháborúban illetve azt követően kifejtett politikai tevékenységét, valamint irodalmi alkotómunkájának legkiemelkedőbb eredményeit. az ezernél is több elbeszélés, humoreszk és szatirikus rajz alkotója egyik fő művének, a több változatban is megírt szejnek a születési körülményeit, kiadásait és filmváltozatait is bemutatja a tárlat.

a tárlatot november 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők.
/folyt. köv./
kp/kö ag ie
15.19 051084 1000

--

sb0046 4 160 mtib1055 /felhasználható: 17.45-től!/
a csehszlovák kultúra napja... /5. rész/

cseh kubizmus

a cseh kubizmust bemutató tárlatnak a szépművészeti muzeum ad otthont. a prágai nemzeti galéria anyagából megrendezett tárlaton a híres prágai kubista iskola művészeinek mintegy száz alkotását: festményt, rajzot, szobrot, iparművészeti tárgyat, valamint építészeti fotódokumentációt tekinthetnek meg az érdeklődők.

az 1911-ben alakult prágai kubista csoport - melynek tagjai a picasso és braque által 1907-ben kialakított képzőművészeti irányzat egyik legkorábbi átvevői és képviselői voltak - a kubista formákat és kompozíciókat egyénileg is változatos módon alkalmazták. a csoport legjelentősebb festőinek - bohumil kubistának, emil fillának



és josef capeknek -, valamint egyik legnevesebb szobrászának - otto gutfreundnak - alkotásai mellett fotókon láthatók a francia iskolát az építészetre is kiterjesztő prágai művészek legszebb építészeti munkái is.

a tárlatot november 11-ig tekintheti meg a közönség.
/folyt. köv./ kp/kö ag ie
15.22 051084 1062

--

sb0047 4 130 mtib1056 /felhasználható: 19.15 órától!/
a csehszlovák kultúra... /6. rész/

a fővárosi operettszínházban a szegedi nemzeti színház társulata mutatta be smetana az eladott menyasszony című operáját. a művet premysl koci állította színpadra, a koreográfia astrid sturová munkája. a diszletet varga mátyás, a jelmezeket molnár zsuzsa tervezte. az előadást - amelynek szereplői grubán jános, halászi éva, vámosy éva, szakály péter, karikó teréz, bárdi sándor, réti csaba, gregor józsef, szabady józsef, laczi julia, vajda juli és herczeg ferenc voltak - oberfrank géza vezényelte. /mti/
t cs/kö ag ie
15.25 051084 0572

--

sb0048 4 150 mtib1057

kitüntetések /petróczy lajos és szabó rezső/

1984. október 5. - az elnöki tanács petróczy lajosnak, az okgt anyagellátó leányvállalat főosztályvezetőjének és szabó rezsőnek, a mecseki szénbányák munkavédelmi osztályvezetőjének kiemelkedő eredményes munkásságuk elismeréséül, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/

sz/tr/fe ie
15.27 051084 0392

--

sb0049 4 130 mtib1058

finn disz doktor avatása pécsen

1984. október 5. - nemzetközi hírű finn orvostudóst avatott disz doktorrá pénteken a pécsi orvostudományi egyetem: dr. tapani vanha-pertulla professzort, a kuopioi orvostudományi egyetem anatómiai intézetének igazgatóját. a 16. egyetemi napok alkalmából tartott nyilvános tanácsülésen dr. flerkó béla rektor köszöntötte az új disz dokort, aki főként a vitaminháztartással, valamint a hormon- és az enzimevékenységgel foglalkozó munkásságával szerzett elismerést. nyolc évig volt egyetemének rektora, s ebben a tisztségében igen sokat tett a finn-magyar szakmai kapcsolatok fejlesztéséért, aminek egyik eredménye a kuopioi és a pécsi orvosegyetem között létrejött együttműködés. a disz doktori oklevél átvételét követően a finn professzor meleg szavakkal mondott köszönetet a honoris causa doktori címért.

az egyetemi tanácsülésen átnyújtották a pro universitate emlékérem arany fokozatát dr. jávor tibor professzornak, a pécsi i. számú belgyógyászati klinika igazgatójának. további öt személy az emlékérem ezüst, illetve bronz fokozatát kapta. négy pécsen végzett idős orvos gyémántdiplomát, tizenegy pedig aranydiplomát vehetett kézhez. /mti/

igó/st/mz ie

15.45 051084 1213

--

sb0050 4 160 mtib1059

szoboravatás vésztőn

1984. október 5. - vésztő 40 évvel ezelőtti felszabadulásának, valamint az 1944 februárjában itt megtartott országos földmunkáskongresszusnak emléket állító szobrot avattak pénteken a sárréti nagyközségben. a két és fél méter magas, kőből és bronzból készült emlékművön, amely kiss nagy andrás kossuth-díjas szobrászművész alkotása, a felszabadulásra kibontott zászló s felirat, a földmunkáskongresszusra, a nincstelen békési parasztok hajdani harcaira pedig földbe szurt ásók emlékeztetnek. a békési születésű kiss nagy andrás új műve a vésztői pártbizottság székháza mellett áll. /mti/

sam/ke/st/mz ie

15.50 051084 0643

--

bel

- 34 -

1984.10.05.

sb0051 4 130 mtib1060

megemlékezések az aradi vértanukról

1984. október 5. - pénteken budapesten több helyütt megemlékeztek az aradi vértanuk napjáról: 135 éve, 1849. október 6-án végezték ki a magyar szabadságharc 13 hős tábormokát. az általános és középiskolák diákjai osztályfőnöki és történelemórákon, illetve uttoró és kisz-összejöveleteken idézték fel az 1848-49-es forradalom és szabadságharc kimagasló alakjainak, katonáinak küzdelmeit. a fővárosban a xx. kerületi Lázár utcai általános iskolában rajgyűléseket tartottak az uttorók: a csapat névadójára, Lázár vilmosra emlékező műsorral készültek erre a napra. a ix. kerületi bakáts téri iskolások, a patrona hungariae gimnázium tanulói a hazafias népfront kerületi bizottságának képviselőivel közösen koszorút helyeztek el knézits károly emléktábláján. a batthyány lajos általános iskola diákjai osztályfőnöki órákon emlékeztek meg a szabadságharc mártírjairól, majd a tanulók megkoszorúzták a batthyány örökmécsesét. /mti/

gn/kö ag ie
15.55 051084 0986

--

sb0052 4 130 mtib1061

szovjet testvérvárosok küldöttségei békésben

1984. október 5. - szovjet testvérvárosi küldöttségek érkeztek pénteken békésbe a testvérterületről, penza megyéből. penza városából békéscsabára, kamenyából békésre, kuznyeckből gyulára, szerdobszkból szarvasra, bjelinszkiből orosházára érkezett öt-öt tagu delegáció. a küldöttségeket békéscsabán a megye vezetői, valamint az öt békés megyei város pártbizottságának első titkárai fogadták. a szovjet városok képviselői szombaton testvérvároosaikban részt vesznek a felszabadulás 40. évfordulójára rendezett ünnepségeken, majd ismerkednek a megye és a városok életével. /mti/

bty/ke/st/mz ie

15.55 051084 0655

--

bel

- 35 -

1984.10.05.

sb0053 4 130 mtib1062

magyar párt- és kormányküldöttség utazott az ndk-ba

1984. október 5. - havasi ferencnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével a német szocialista egységpárt központi bizottsága és a német demokratikus köztársaság államtanácsa meghívására pénteken magyar párt- és kormányküldöttség utazott berlinbe, az ndk megalakulása 35. évfordulójának ünnepségeire.

a küldöttség tagja medve lászló egészségügyi minisztériumi államtitkár és szalai béla, hazánk berlini nagykövete, aki az ndk fővárosában csatlakozik a delegációhoz.

a párt- és kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ballai lászló, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője és roska istván külügyminiszter-helyettes. ott volt karl-heinz lugenheim, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

fr/fe/bc/mz ie

15.57 051084 0909

--

sb0054 4 160 mtib1063

eredményesen gyógyíthatók a májdaganatok - tudományos ülés mórton

1984. október 5. - a májsebészet időszerű kérdéseiről, az epebetegségek sebészi gyógyításának új módszereiről, a sebészeti munka legújabb eredményeiről rendeztek tudományos ülést pénteken mórton, a fejer megyei kórházak, valamint a legnagyobb sebészeti klinikák szakembereinek részvételével.

mint többek között elmondták, az utóbbi években hazánkban is megnőtt a májdaganatos betegek száma. 1955-65 között évente ötszáz-an-ezren haltak meg ilyen betegségben, 1980-ban viszont már háromezren. ennek elsősorban az az oka, hogy a helytelen táplálkozási szokások és a túlzott alkoholfogyasztás következményeként megnőtt a májzsugorban megbetegedettek száma, s e baj az esetek 20-30 százalékában májrákká fejlődik. emelkedett a jóindulatu daganatok száma. ilyen különösen azoknál a nőknél fejlődik ki, akik tartósan használják a fogamzásgátló szereket. az orvostudomány és a sebészet ma már eredményesen tudja gyógyítani a máj daganatos megbetegedéseit, az új műtéti eljárások, valamint az



intenzív terápiás kezelés lehetővé teszi, hogy akár a kétharmadát is eltávolítsák a májnak. a jóindulatu daganatok műtétjénél csaknem száz százalékos eredményt lehet elérni, a rosszindulatu, rákos daganatok kioperálásával pedig évekkel meghosszabbíthatják a beteg életét. /mti/

dáv/fné/kz/mz ie

15.59 051084 1367

--

sb0055 4 130 mtib1065

alapkőletétel bükfürdőn

1984. október 5. - új szálloda alapkövét helyezték el pénteken a vas megyei bükfürdőn. a svéd hiteltől és svéd cég által építendő hotel thermal bük alapkövetésénél jelen volt somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint karl vidar hellner svédország budapesti nagykövete.

andrikó miklós külkereskedelmi államtitkár köszöntötte a résztvevőket. mint elmondta, a 6 szintes új szállót a danubius szálloda- és gyógyüdülő vállalat működteti majd. 1986 májusában fogadja első vendégeit. egyszerre négyszázan lakhatnak falai között.

hans gustafsson svéd építési miniszter azt a meggyőződését hangsúlyozta, hogy ez a közös munka más vonatkozásban is elősegíti a magyar-svéd együttműködést. az utána felszólaló carl johan aaberg svéd külkereskedelmi államtitkár elmondta: a hitel - kilencven millió korona - felét magyarország áruval törleszti.

bors zoltán, vas megye tanácsának elnöke, aki a házigazdák nevében köszöntötte a résztvevőket, rámutatott, hogy a gyógyulást keresőket az új szállóban balneo-, mechano- és elektroterápiás eszközökkel és eljárásokkal is kezelhetik majd az orvosok.

az ünnepség végén sune brasar, az építő svéd cég ügyvezető igazgatója elhelyezte a hotel thermal bük alapkövét. /mti/
kre/kz/-vi ie
16.17 051084 1296

--

sb0056 4 130 mtib1066

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /5. rész/

gál lászló beszédét vita követte.

a vitában havasi ferenc is felszólalt. /beszédét későbbi híradásunkban ismertetjük.

a tanácsülés egyhangulag elfogadta a gazdaságirányítás továbbfejlesztésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokról szóló határozati javaslatot.

további napirendi pontként gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke szóbeli kiegészítést fűzött a magyar szakszervezetek nemzetközi tevékenységéről előterjesztett elnökségi jelentéshez.

a jelentés rámutat, hogy a magyar szakszervezetek az utóbbi években széles körű, élénk nemzetközi tevékenységet fejtettek ki. fejlődött, erősödött együttműködésük a szocialista országok szakszervezeteivel, valamint a tőkés és a fejlődő világ osztályharcos, haladó szakszervezeteivel. számos akadályozó tényező, nehézség ellenére összességében sikerült megőrizni és a korábbi szinten tartani a kétoldalú kapcsolatokat, az együttműködést más irányzatu szakszervezetekkel, sőt egyes esetekben előbbrelépés is tapasztalható. a magyar szakszervezetek hozzájárultak az szvsz tevékenységének megélénküléséhez, politikai befolyásának növekedéséhez. a magyar szakszervezetek tevékeny részesei voltak azoknak a haladó és jó szándéku törekvéseknek, hogy a szakszervezetek nemzetközi méretekben is érvényre juttassák és védjék az alapvető munkásérdekeket.

- arra törekedtünk - hangzik a jelentés, - hogy hasznosítsuk a szocialista országok szakszervezeti mozgalmának gazdag tapasztalatait és saját példánkkal is támogassuk a más társadalmi körülmények között tevékenykedő munkásszervezetek harcát. e tevékenységünk is elősegítette, hogy a különböző országok szakszervezeteinek párbeszéde és együttműködése a kedvezőtlen, kiéleződött nemzetközi viszonyok között is megmaradt. a magyar szakszervezetek tapasztalatai azt bizonyítják, hogy türelmes, következetes és elvi alapokon nyugvó tevékenységünkkel a kis országok munkásszervezetei is hozzájárulhatnak a kedvező folyamatok kibontakoztatásához, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom gondjainak megoldásához. ilyen irányú kötelezettségeinknek a jövőben is eleget akarunk tenni - hangzik a tanácsülés elé terjesztett jelentés.

a tanácsülés a jelentést egyhangulag elfogadta. /mti/

sl/gg/mz ie

16.20 051084 2313

--

sb0057 4 150 mtib1067

befejeződött az olajtüzelési konferencia

1984. október 5. - az olaj használat felváltása mellett az iparban, a mezőgazdaságban és a háztartásokban egyaránt fontos feladat a tüzelőrendszerek elemzése, komplex értékelése és korszerűsítése - hangsúlyozták a viii. országos olajtüzelési konferencia pénteken megtartott záróülésén. rámutattak, hogy mindehhez elengedhetetlen a rendszerszámlelet érvényesítése, vagyis hogy ne csak a tüzelőberendezéseket vizsgálják, hanem az egész rendszert. a háztartásokban az olajkályhák átlagban csak 50 százalékos hatékonysággal működnek. ez azt jelenti, hogy másfélszer annyi olajat használnak fel, mint az adott célra szükség lenne. sok esetben helytelen a berendezés megválasztása, nem megfelelő a kémények állapota, vagy éppen rosszul szigetelnek a nyílászárók. az olajtüzelés hatékonyságának fokozása érdekében felhívták a figyelmet arra, hogy szélesebbkörű tanácsadásra van szükség.

az ipari üzemekben - mint többen hangoztatták - jobban kellene hasznosítani a hulladékenergiát, főként a füstgázok melegét. ehhez beszerezhetők a szükséges berendezések, az üzemek azonban még huzódoznak ettől a megoldástól.

ugyancsak a gazdaságos megoldások közé sorolták a szakemberek a többféle fűtőanyaggal működő rendszereket, többek között azokat, amelyek az olaj mellett biogázt, vagy napenergiát hasznosítanak, és az olajat csak akkor kapcsolják be a fűtésbe, ha a másik energiaforrás nem áll rendelkezésükre. szó volt még a tüzeléstechnikai eszközök karbantartásáról. mint mondták, erre a célra megfelelő szervizhálózat áll már a fogyasztók rendelkezésére, gondot okoz azonban az időnkénti alkatrészhiány./mti/

bév/nmé/kz/-vi ie
16.22 051084 1685



-.-

sb0058 4 160 mtib1068

befejeződött a kőrösi csoma sándor emlékévé

1984. október 5. - kőrösi csoma sándorra emlékeztek pénteken kecskeméten, az erdei ferenc művelődési központban. résztvett és felszólalt az ünnepségen sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos kőrösi csoma-emlékbizottság elnöke is.

a kecskeméti emlékülés egyben a világhírű magyar tibet-kutató születésének kétszázadik évfordulója alkalmából meghirdetett emlékévé záró-eseménye volt. itt hirdették ki a középiskolai és szakmunkás tanulók művészeti pályázatának végeredményét. a verseny első helyezettje fazekas csaba hajduszoboszlói gimnazista lett kőrösi csoma sándor nyomdokain című irásával. a képzőművészeti pályamunkák legjavából négy napig nyitvatartó kiállítást is rendeztek a városban. /mti/

Lak/bné//kz/mz sn

16.23 051084 0844

-.-

sb0059 4 130 mtib1069 /embargó: 18 óráig/

ndk - koszoruzás

1984. október 5. - karl-heinz lugenheim, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hazájának nemzeti ünnepe alkalmából pénteken megkoszoruzta a szabadság téri szovjet hősök emlékművét. /mti/

ha/ag/mz sn

16.25 051084 0249



-.-

bel

- 40 -

1984.10.05.

sb0060 4 130 mtib1070

csehszlovák pártmunkás küldöttség látogatása

1984. október 5. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 1-5. között csehszlovák pártmunkás küldöttség tartózkodott hazánkban, élén václav sysellel, a cskp kb ipari, közlekedési és építőipari szolgáltatások osztályának alosztályvezetőjével. a csehszlovák vendégek tanulmányozták a közlekedés és a posta párt- és állami irányításának kérdéseit.

a küldöttséget fogadta ballai lászló a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője. /mti/

k/ha/kö km sn
16.27 051084 0548

--

sb0061 4 160 mtib2001 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1984. október 5. - a játékszin igazgatósága közli, hogy a konámasszony hol a stukker előadásai október 7-én, 13-án, 27-én és 29-én elmaradnak. jegyek a váltás helyén visszaválthatók.

október 9-én elmarad a maugli című előadás. a jegyek a váltás helyén valamelyik novemberi előadásra átcserezhetők vagy visszaválthatók. /mti/

gg/bc/mz sn

16.27 051084 0380

--

bel

- 41 -

1984.10.05.

sb0062 4 130 mtib2002 /embargó 18.00 óráig/

nemzetközi párttanácskozás

1984. október 5. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának társadalomtudományi intézete és politikai főiskolája szervezésében e héten budapestten tanácskozott nyolc szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk és a szovjetunió - kommunista- és munkáspártjai központi iskoláinak és kutató intézeteinek a gazdaságirányítás aktuális kérdéseivel foglalkozó munkacsoportja. a tanácskozáson tájékoztatták egymást a gazdasági mechanizmus tökéletesítésének új eredményeiről a felelősség és az érdekeltség elvének a gazdasági irányításban való érvényesüléséről. a tudományos eszmecsere anyagát megjelentetik kötetben. /mti/

-vi sn
16.30 051084 0753

--

sb0063 4 130 mtib2003

cs. szabó lászló temetése

1984. október 5. - cs. szabó lászló irót pénteken sárospatakon egyházi szertartás szerint eltemették. a magyar írók szövetségének képviselőjében csóóri sándor bucsuztatta. a művelődési minisztérium koszoruját rátki andrás főosztályvezető helyezte el. /mti/

kö ag sn
16.30 051084 0307

--

bel

- 42 -

1984.10.05.

sb0064 4 130 mtib2004 /embargó: 18.00 óráig!/
kádár jános franciaországba látogat

1984. október 5. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának tagja francois mitterrand-nak, a francia köztársaság elnökének meghívására a közeli napokban hivatalos látogatást tesz franciaországban. /mti/
kö -ár sn
16.32 051084 0346

--

sb0065 4 130 mtib2006

államigazgatási és igazságügyi ifjusági napok

1984. október 5. - államigazgatási és igazságügyi ifjusági napok kezdődtek pénteken kaposvárott mintegy kétszáz fiatal, tanácsoknál dolgozó szakember részvételével. mint sugár imre, a somogy megyei tanács elnöke üdvözlő beszédében hangsúlyozta, a kisz központi bizottságának értelmiségi fiatalok tanácsa által 1979-ben kezdeményezett szakmai tudományos konferencia olyan fórumot teremtett a tanácsoknál dolgozó fiatal szakemberek számára, amely a sokoldalú tapasztalatcserén túl a napi munkában hasznosítható módszerekkel, tapasztalatokkal is gazdagítja résztvevőit.

a kétnapos konferencia témája: a megye-város-község kapcsolatok alakulása a közigazgatás átszervezése után. négy szekcióban mintegy ötven előadás hangzik el e kérdésről. /mti/

káp/hmé/kz/mz ie

17.05 051084 0832



--

bel

- 43 -

1984.10.05.

sb0066 4 180 mtib2007 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1984. október 5. - a meteorológiai intézet jelenti péntek este:

előrejelzés az ország területére szombat estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, több helyen kell számítani záporra, zivatarra. a déli szél időnként megélelnkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet délután nyugaton 18, keleten 23 fok körül alakul. /mti/

-vi sn

17.10 051084 0432

--

sb0067 4 160 mtib2008

kiállítások komárom megyében

1984. október 5. - három kiállítás nyílt pénteken komárom megyében. tatabányán, a kernstok-teremben először mutatkozott be önálló tárlaton a két esztendeje alakult panel csoport. a négy ifju művész mindegyike valamilyen módon kötődik a bányászvároshoz, vagy ott született, vagy ott él. premiernek számító kiállításukon 40 alkotással szerepelnek. szunyogh lászló szobrász plaketteket, érneket és kisplasztikákat, gerber pál festőművész sajátos érzésvilágot tükröző képeket, tatai tiber fotós fény és árnyék című sorozatát, kungl györgy kerámikus művész pedig james deannak, a beat korszak ismert filmszínészeének az emlékét idéző alkotásokat mutat be.

az esztergomi vármuzeumban szabó istván festőművész alkotásaiból rendeztek kiállítást. a több mint tíz éve esztergomban alkotó művész festményeinek többsége az ősi város és a duna-kanyar sokszínű arcát, jellegzetes tájait eleveníti meg.

tatán, a komárom megyei művelődési központban a helybeli, a tatabányai, az oroszlányi, az esztergomi városi képzőművészeti szakkör, valamint az ugyancsak esztergomi labor mim üzemi stúdiójának tagjai állították ki munkáikat. a tárlaton hetvennél több festményt, grafikát, szobrot láthatnak az érdeklődők. /mti/

til/vmé/kz/-vi ie

17.13 051084 1273



--

sb0068 4 160 mtib2009

konok tamás kiállítása

1984. október 5. - konok tamás festőművész alkotásaiból kiállítás nyílt pénteken a sárospataki képtár emeleti termeiben. a művész hatvan, az utóbbi években készült festménye került közönség elé. a tárlatot december 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/
tre/tné/kz/-vi sn
17.18 051084 0313

--

sb0069 4 160 mtib2010

országos közművelődési tanácskozás /1. rész./

1984. október 5. - vitával folytatódott pénteken a parlament kongresszusi termében az országos közművelődési tanácskozás, amelyen az 1974. évi közművelődési párthatározat létrejötté a közművelődési törvény 1976. évi megalkotása óta eltelt időszak legfontosabb tapasztalatait tekintették át a kulturális életben tevékenykedő szakemberek.

a konferencia vitájában felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

/aczél györgy hozzászólásának ismertetését később adjuk./

a vitában felszólalt pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is. a korszerű közművelődési szemlélettel kapcsolatban hangsúlyozta azt a követelményt, hogy a kulturális élet színterein ne a művelődés tárgyának, hanem alanyának tekintsék az embereket. a hazafias népfrontnak, mint politikai tömegmozgalomnak a közművelődésben elfoglalt helyéről szólva kiemelte: döntő tényező, hogy a mozgalom résztvevőiben belső indíték legyen a mai műveltségeszemély terjesztésére.

manapság különösen aktuális a közművelődés társadalmisítása, mert csak szerény anyagi eszközök fordíthatók a kulturális fejlesztésre - állapította meg. a tapasztalatok arról tanuskodnak, hogy a társadalomban határozott együttműködési készség van: a nép aktív résztvevője kíván lenni a közművelődésnek. a kormányzati szerveknek pedig arról kell gondoskodniuk, hogy a közművelődés intézményi eszközeit pénzügyi lehetőségeinknek megfelelően a társadalom rendelkezésére bocsássák - mutatott rá pozsgay imre.



a népfront műveltségterjesztő szerepéről szólva kifejtette: a rendezvényközpontuság állapotából a valódi mozgalom irányába kívánatos lépni, tág teret adva a helyi kezdeményezéseknek, a művelődési központok körül kialakuló társadalmi aktivitásnak. ez pedig összefügg a közművelődés demokratizálásának követelményével, azzal, hogy a közösségi fórumokon résztvevők művelt, tájékozott állampolgárok legyenek, akik társadalmi szerepük tudatában vannak.

a közművelődési párthatározat máig ható jelentőségét hangsúlyozva pozsgay imre rámutatott: e határozat lehetőséget adott a kultúra méltóságának erősödésére, arra, hogy a népművelő valóban a nép képviselője legyen.

a vitában hozzászólók közül többen foglalkoztak az alapellátás kérdéseivel és a közművelődés alapintézményeinek feladataival. /folyt. köv./

na/tr/mz
17.19 051084 2418

--

sb0070 4 160 mtib2011

sarkantyú judit keramikus kiállítása

1984. október 5. - sarkantyú judit, szentendrén élő fiatal keramikusművész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a debreceni kölcsény ferenc művelődési központ kisgalériájában. október 29-ig nyitva tartó tárlatán figurális alkotások, égetett faliképek és vázák láthatók. /mti/
tár/kö kz ie

17.22 051084 0340



--

sb0071 4 160 mtib2012

magyar-ndk barátsági est győri

1984. október 5. - az ndk megalakulásának 35. évfordulója alkalmából barátsági estet tartottak pénteken győri. a vörös csillag filmszínházban rendezett esten peter wegner, az ndk budapesti nagykövetségének attaséja mondott ünnepi beszédet. ezután levetítették a futásod véget ért című ndk-filmet. a filmszínház előcsarnokában kiállítás nyílt ndk-beli fotóművészek alkotásaiból.

/mti/
mzs/sza/kö st sn
17.24 051084 0450

--

sb0072 4 160 mtib2013

országos közművelődési tanácskozás /2. rész/

megállapították: a közművelődésben is kívánatos jobban összehangolni az erőfeszítéseket, s így mérsékelhető az egyes intézmények közötti káros rivalizálás. a művelődési házaknak a változó kulturális szükségletekhez kell igazodniuk, törekedve a minőségi programokra, az igényességre, a sokszínű szolgáltatásra. ezzel kapcsolatban felmerült: a közművelődési munka eszmei-ideológiai tartalmára is szükséges folyamatosan figyelmet fordítani. mások arról szóltak: elődázhatatlan társadalompolitikai temivaló a közművelődési intézményrendszer működési feltételeinek javítása, a kultúra terjesztésében alkalmazott módszerek korszerűsítése. a szükséges intézmények hiánya - például a főváros lakótelepein - azonban nem lehet gátja a közművelődési tevékenység kiterjesztésének. az olyan átmeneti megoldásokban, mint például a nyitott iskola, a lakóklubok, az információs irodák még nagy tartalékok rejlenek, s ezek mind teljesebb kiaknázása sürgető feladat.

a közművelődés szerkezete lényegében nem változott az utóbbi tíz esztendőben - hangzott el a vitában. változatlanul gond, hogy a mintegy háromezer hazai művelődési háznak csupán egyharmada működik színvonalasan. a jövőben legalább annyira fontos javítani ezen az arányon, mint támogatni a spontán szerveződő közösségeket, az aktivitásról tanuskodó szakköröket, népfront fórumokat. mint több felszólaló hangsúlyozta, a közművelődésben helyet kell találni a szórakoztató formáknak, mert a lakosság igényli ezeket. de nem szoríthatják háttérbe az ugynevezett magas kulturát sem.



a kulturális munka eredményességének az értelmes élet társadalmi lehetőségeinek bővülése a fokmérője - hangsúlyozták a hozzászólók. ezzel is összefüggésben rámutattak: nem szabad lemondani az alacsony végzettséggel rendelkezők képzéséről. az általános művelődési központok létrehozása éppen azért jelentős, mert lehetőséget ad a közoktatás és a közművelődés egységének megteremtésére.

a kétnapos vitát lezáró összefoglalójában köpeczi béla művelődési miniszter kitért az eszmecsere során gyakran felvetődött kérdésekre. hangsúlyozta: az igazi értékek megbecsülése, támogatása a közművelődés kötelessége, és semmiképp sem szabad engedményt tenni az izléstelenségnek, az igénytelenségnek. /folyt. köv./

na/tr/mz

17.28 051084 2313

--

sb0073 4 130 mtib2014

megyei képviselőcsoport-ülések /1. rész/

1984. október 5. - öt megye országgyűlési képviselőcsoportja tartott ülést pénteken.

a csongrád megyei képviselőcsoport szegeden tartott ülésén és a somogy megyei képviselők kaposvári tanácskozásán megvitatták a tanács törvény végrehajtásának tapasztalatait. egybehangzóan megállapították, hogy az elmúlt években nőtt a tanácsok önállósága, a tanácsi demokratizmus új formái alakultak ki, s a tervek készítésénél a korábbinál jobban figyelembe veszik a lakosság javaslatait. szegeden például a város különböző pontjain 22 tanácskozási központot létesítettek, ahol a lakossággal előzetesen megvitatták a tanácsülés elé kerülő legfontosabb kérdéseket, s az előterjesztéseket a vitafórumokon elhangzott észrevételek figyelembevételével készítik el.

a közigazgatásban legutóbb bevezetett változások tapasztalatairól tárgyalt rétságon a nógrád megyei képviselőcsoport. az ülésen megállapították, hogy a változások tervszerűen, nyugodt légkörben mentek végbe, erősítették a tanácsok népképviselői jellegét, növelték önállóságukat és felelősségüket. máris érezhető, hogy közvetlenebbé vált a kapcsolat a helyi tanácsok és a megyei tanács között. a körleveleket egyre inkább felváltják a helyszíni látogatások, kevesebb a felszólítás, az utasítás, s ezek helyébe a konkrét, szakszerű, kollégialis tanácsadás, segítség lépett. beváltak a helyi tanácsok mellett alakult igazgatási társulások, amelyek a legkülönbözőbb témákban tanácsot adnak a döntéshozatalhoz.



a tolna megyei képviselők szekszárdi ülésének napirendjén a településhálózat-fejlesztés eredményeinek és további feladatainak megvitatása szerepelt. az ülésen részt vett cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke. a többi között elmondták, hogy míg 1970-ig tolna egyetlen városa szekszárd volt, ma már öt város van a megyében, s ez elősegítette a közigazgatási munka fejlődését, valamint a városkörnyéki lakosság ellátásának javítását. közölték, hogy tolnában egyetlen olyan aprófalu sincs, amelyet az elnéptelenedés veszélyeztetne. e településeken az utóbbi években javították az orvosi és az óvodai ellátást és kedvezőbb feltételeket teremtettek a családház-építéshez. változatlanul nem kielégítő vizont jó néhány helyen a közlekedés. /folyt. köv./

dén-káp-csiz-gem-tóa/rj/kö st ie
17.29 051084 2313

--

sb0074 4 130 mtib2016

megyei képviselőcsoport-ülések /2. rész/

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja keszthelyen tájékoztatót hallgatott meg a kis-balatoni védőrendszer építésének helyzetéről. elmondták az ülésen, hogy a létesítmény kellő ütemben épül, és a tervezett időre elkészül. az építkezés első szakasza, egy 15 négyzetkilométeres tározó létesítése lényegében befejeződött, és az idén áprilisban megkezdtek medencéjének fokozatos elárasztását. hozzáfogtak a második, mintegy 60 négyzetkilométeres tározó építéséhez is. ennek elárasztását 1987 végére tervezik. addig több mint három és félmillió köbméter földet kell megmozgatni, többek között 104 kilométer hosszú töltés megépítésére van szükség. a teljes, 75 négyzetkilométeres védelmi rendszer munkálatai várhatóan 1990-re fejeződnek be. a tározó környezetvédelmi és vízminőségjavító hatása már az árasztással egyidőben is érezhető, látványos javulásra azonban akkor lehet számítani, amikor kialakul benne a vizinövényzet. /mti/

dén/káp/csiz/gem/tóa/rj/kö st ie
17.31 051084 1025

--

sb0075 4 130 mtib2017 /embargó: 19 óráig!/

lázár györgy fogadta nyikolaj martinovot - befejeződött a kgst ameeb 18. ülése /2. rész/

a szovjet miniszterelnök-helyettessel ugyancsak megbeszélést folytatott marjai józsef, a kormány elnökhelyettese.

a kgst anyagi és műszaki ellátási együttműködési bizottságának 18. ülése pénteken budapesten befejezte munkáját. a tagországok képviselői megvitaták az anyagi-műszaki ellátás területén folytatott együttműködés tapasztalatait és a továbbfejlesztés feladatait. véleményt cseréltek a fűtőanyagok, az energia, a nyersanyagok - ideértve a másodlagos nyersanyagokat is - ésszerű és gazdaságos felhasználásáról. a delegációk vezetőit fogadta marjai józsef. /mti/

pá/kö bam sn
17.34 051084 0693

--

sb0076 4 160 mtib2018

országos közművelődési tanácskozás /3. rész/

a közművelődés társadalmasításával kapcsolatban kiemelte: feltétlenül szükség van az állami intézményrendszer kínálta szolgáltatások és az újabb társadalmi művelődési formák összehangolására. hozzáfűzte: az állami intézményhálózatban is megteremthetők azok a formák, amelyek segítik a kis közösségek művelődését. a gazdaság és a kultúra kapcsolatáról szólva kiemelte: a közművelődés nem lehet kiszolgáltatottja a piacnak, ugyanakkor fontos annak meghatározása, hogy milyen művelődési feladatokat támogathatunk mindenekelőtt állami eszközökből. a kulturaközvetítésben nélkülözhetetlen intézmények tárgyi és személyi feltételeinek megteremtése ugyancsak állami feladat. a kulturális gazdálkodás jelenlegi gondjainak enyhítését egy új, a mainál tagoltabb szabályozórendszer megalkotása és bevezetése is előmozdithatja majd. köpeczi béla végül bejelentette, hogy dokumentumot dolgoznak ki a közművelődés helyzetéről, továbbfejlesztésének feladatairól, s ezt a kormány elé terjesztik. a dokumentumhoz akcióterv is kapcsolódik majd, amelyben meghatározzák azelkövetkező három évre szóló konkrét feladatokat.

a vitában az említettekén kívül felszólalt még: román lászlóné, a baranya megyei megyei könyvtár igazgatója, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, vitányi iván, a művelődéskutató intézet igazgatója, szatmári sarolta, a komárom megyei muzeumok



igazgatója, sipos aladár, a tit alelnöke, kovács lászló, a halásztelki művelődési központ igazgatója, poszler györgy, az elte rektorhelyettese, czakó jánosné, a szolnok megyei művelődési központ igazgatója, valamint ifju fazekas lajos, a népművészet mestere.
/mti/

na/mz sn

17.35 051084 1706

--

sb0077 4 130 mtib2019

nicaraguai békeküldöttség

1984. október 5. - az országos béketanács meghívására hazánkba érkezett a nicaraguai békebizottság delegációja, amelyet olga avilés lópez elnök, a béke-világtanács alelnöke vezet. a küldöttség tárgyalásokat folytat az országos béketanács vezetőivel a két mozgalom együttműködésének továbbfejlesztéséről. /mti/

k/tr/kő bc sn

17.36 051084 0364

--

sb0078 4 160 mtib2020

szabó iván kiállítása

1984 október 5. - szabó iván szobrászművész alkotásaiból kiállítás nyílt pénteken a hódmezővásárhelyi medgyessy tereben. a művésznak az a hetven alkotása került a közönség elé, amelyet a közelmúltban hódmezővásárhelynek adományozott.

szabó iván sok szállal kötődik hódmezővásárhelyhez. minden évben hosszabb időt tölt alkotómunkával az alföldi városban, rendszeres résztvevője a vásárhelyi őszi tárlatoknak s 1954 óta képzőművészeti főiskolai növendékeit is minden évben oda viszi nyári gyakorlatra.



a városnak adományozott művei négy évtizedes munkásságáról adnak áttekintést. negyven érme, harminc bronzból, ólomból, fából, kerámiából készült szobra közül sok vásárhelyi ihletésű.

a pénteken megnyílt tárlat október 19-ig látogatható. a városnak adományozott művek később állandó kiállításon kerülnek végleges helyükre. /mti/

dén/kz/-vi sn
17.40 051084 0897

--

sb0079 4 130 mtib2021

óvári miklós látogatása szolnok megyében

1984. október 5. - óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken látogatást tett szolnok megyében. szolnokon a pártszékházban szücs jános, a megyei pártbizottság titkára fogadta és tájékoztatta a megye politikai gazdasági és társadalmi életéről, valamint a politikai munka helyzetéről. ezután óvári miklós felkereste a szolnoki mezőgép vállalatot, s ott a vendégnek sziráki andrás igazgató mutatta be a 4200 dolgozót foglalkoztató nagyüzemet. a tiz gyáregységéből álló vállalat a hazai mezőgépipar legnagyobb gyártócége. kiemelt feladata a takarmánybetakarító gépek és a mezőgazdasági melléktermékek hasznosítására szolgáló berendezések gyártása. munkájuk során hasznos kooperációs kapcsolatokat alakítottak ki több neves céggel, köztük az ndk-beli fortschritt, az nszk-beli claas és a francia hesston vállalattal. az üzemlátogatás során a központi bizottság titkára megtekintette a vállalat számítógép-központját, fejlesztési üzemét és tanműhelyét.

a szolnok megyei program következő állomása mezőtúr volt. a település lakói nevében óvári miklóst a városi pártbizottságon mórícz béla első titkár üdvözölte. a politikai bizottság tagja ezután a városi sportcsarnokban ünnepi beszédet mondott a mezőtúr felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából rendezett nagygyűlésen. a rendezvényen átnyújtották a „mezőtúr városért”, emlékplaketteket, majd a munkásőrség országos parancsnokságának központi férfikara adott műsort. a felszabadulási ünnepség a fiatalok fáklyás felvonulásával és a szovjet hősi emlékmű megkoszoruzásával zárult.
/mti/

laz/kné/st/mz sn

17.43 051084 1666



--

bel

- 52 -

1984.10.05.

sb0080 4 160 mtib2022 /felhasználható 19 órától/

a bánk bán győrrött

1984. október 5. - erkel ferenc: bánk bán című operáját mutatta be pénteken a győri kiskfaludy színház. a három felvonásos művet első ízben 1861-ben a pesti nemzeti színház adta elő, s azóta időről időre műsorra tűzik a fővárosi, illetve a vidéki operatársulatok. a győri színház zenés tagozata ezuttal először vállalkozott a tolmácsolására bor józsef rendezésében. a főbb szerepeket rózsza sándor, csonka zsuzsa, györgyfi józsef, schultz katalin és bede fazekas csaba énekelte. a díszleteket vata emil, a jelmezeket tordai hajnal tervezte. a színház zenekarát csala benedek vezényelte. /mti/

mzs/sza/kz/-vi sn
17.44 051084 0642

-.-

sb0081 4 160 mtib2023 /felhasználható: 19 órától!/

színházi bemutatók

1984. október 5. - pénteken a népszínház társulata a józsefvárosi színházban g. b. shaw szent johanna című történelmi színművét, a radnóti miklós színpad pedig körmendi jános ami a szerepeimből kimaradt - körmendi jános ripacskodásai című műsorát mutatta be.

jeanne d,arc, az orleans-i szűz története sok író megihletett, közöttük anatole france-ot, paul claude, lion feuchtwangert, anna segherst, jean anouilh-t, bertolt brechtet és g. b. shawt. shaw éppen 60 éve írta e művét, melyben nemcsak azt tárja fel, miért kellett e nemzeti hőssé kikiáltott tiszta leánynak - az egyház és a világi hatalmak érdekkörei ütközőpontjába kerülve - elbuknia, hanem gunyos utójátékában azt a véleményét is tükrözteti, hogy ha johanna most élne, újra máglyára küldenék. hazánkban a színműnek 1924-ben volt az ősbemutatója. akkor bajor gizi játszotta johannát, később bulla elma, gobbi hilda, ruttkai éva, psota irén, csomós mari és kutvölgyi erzsébet keltette életre a főhősnőt. a józsefvárosi színház mostani johanna-előadásának főszerepét giricz mátyás rendező a fiatal varga katára bizta. a főbb szerepeket pákozdi jános, velenczey istván, soós lajos, rosta sándor, dávid kiss ferenc és tyll attila játssza.

a radnóti miklós színpad profiljába tartozónak érezte, hogy helyet adjon körmendi jános írásainak, amelyek főként stílusparódiák, a drámairodalomra, az élő színházra vonatkozó



bel

- 53 -

1984.10.05.

„tiszteletlen,, csipkelődések. a műsor szerkesztője kaposy miklós és a rendező bencze zsuzsa. az előadás mottója a színész egyik korábbi mondása, amely szerint: a kabát bélést néha több tetszéssel szemléli, mint a színét. műsorában a visszajára-fordításban gordon zsuzsa, herceg csilla, thirring viola, keres emil, kelemen csaba és szatmári györgy „segített,,. /mti/

t cs/kö ag sn
17.45 051084 1805

-.-

sb0082 4 170 mtib2024 /felhasználható 19 órától/

cb-rádiósok országos konferenciája

1984. október 5. - a cb-rádiósok országos egyesülete elnökségének ülésével pénteken este megkezdődött kecskeméten a hazai cb-sek második országos találkozója. ez alkalomból tartják meg az egyesület küldöttközgyűlését is. az utóbbin az elmúlt két évben végzett munkáról hangzik el beszámoló. megvitatják és jóváhagyják a módosított alapszabályt és működési szabályzatot, s meghallgatják a helyi szervezetek küldötteinek javaslatait. a szombat délután kezdődő, vasárnap délelőtt befejeződő második országos konferencia napirendjén egyebek között a magyar posta, az mhsz és a cb-sek kapcsolata, a cb-segélyhívó állomások országos helyzete és a forgalmi-etikai gondok szerepelnek.

a két éve megalakult országos egyesületnek jelenleg 3500 magánszemély és 110 jogi személy a tagja, de a becslések szerint legalább ugyanennyi az egyesületen kívüli cb-sek száma. a helyi szervezetek közreműködésével az országban az elmúlt két évben 35 segélykérő állomást szerveztek. ezek a tüzoltósággal és a mentőkkel tartanak állandó kapcsolatot. a magánrádiózás különösen az olyan körzetekben terjed, ahol nincs, vagy kevés a telefon.

az országos találkozó alkalmából cb-készülék és -alkatrész börzét is rendeznek kecskeméten. /mti/

lak/bné/kz/-vi sn
17.50 051084 1290



-.-

bel

- 54 -

1984.10.05.

sb0083 4 180 mtib2025

életmentőt tüntettek ki szekszárdon

1984. október 5. - életmentő emlékérmét adományozott a minisztertanács fogoly ferencnek, a paksi városi tanács gépkocsivezetőjének, aki ez év augusztus 1-én, paksnál kimentette a dunából a már fuldokló koch attila bonyhádi lakost. a kitüntetést pénteken szekszárdon császár józsef, a tolna megyei tanács elnöke adta át a bátor életmentőnek. /mti/
gem/kjné/kz/-vi sn
17.54 051084 0416

--

sb0084 4 130 mtib2028 /embargó: 21 óráig/

ndk - pártmunkásküldöttség

1984. október 5. - az mszmp központi bizottságának meghívására október 1-5. között látogatást tett hazánkban a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, élén rudolf ölschla:gel osztályvezető-helyettesel.

a delegációt, amely a közoktatás időszakos feladataival, az ifjúság világnézeti nevelésének tapasztalataival ismerkedett, fogadta tétényi pál, az mszmp központi bizottságának tagja a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője. /mti/

ha/k/km/mz sn

19.05 051084 0554



--

bel

- 55 -

1984.10.05.

sb0085 4 160 mtib2029 /felhasználható: 20.30-tól!/
fiatal építészek ,84

1984. október 5. - fiatal építészek ,84 címmel kiállítás nyílt pénteken a budapesti történeti múzeumban. a tárlaton a fiatal magyar építészgeneráció mintegy 70 képviselőjének munkáját: terveit, valamint megvalósult építészeti elképzeléseinek dokumentumait láthatja a közönség fotók, grafikák, modellek és tervrajzok segítségével.

a kiállított anyag tükrözi e korosztály építészeti felfogásának, a hagyományos formákat és megoldásokat megújítani kívánó szemléletének, változatos szakmai gondolkodásmódjának legjellemzőbb vonásait. a tárlat - amelyen egyaránt szerepelnek középület- és lakóháztervek, önálló munkák és átalakítási megoldások - nemcsak a szakmának készült: a nagyközönség számára is érthetően szól az építészet gyakorlati és elméleti kérdéseiről, s alkalmas az építészeti közizlés formálására is.

a tárlat legnagyobb részét annak a pályázatnak anyaga alkotja, amelyet a fővárosi tanács beruházási főosztálya által felajánlott, mintegy hathektáros, békásmegyeri terület beépítésére hirdettek meg. a bemutatott komplex építési tervjavaslatok - amelyek a lakásépítés új útjait keresik és körvonalazzák - közül a legjobbakat a közönség döntése alapján választják majd ki, a tervezési megbízást a legtöbb közönségzavazatot elnyert munkák alkotói kapják majd meg. a fejlett építészeti kultúrával rendelkező európai országokban már megszokott és bevált módszernek rendkívül jók a tapasztalatai: a hazánkban első alkalommal megrendezett akció első állomása lehet egy későbbi, a közönség legszélesebb rétegeinek igényeit és véleményét integráló környezetalkotási módszernek.

a kiállítás december 10-ig látogatható. /mti/

kp/kö/ag/mz sn

19.19 051084 1699



--

sb0086 1 130 mtib2030

havasi ferenc beszéde /1. rész/

1984. október 5. - /az alábbiakban ismertetjük havasi ferenc beszédét, amely a szakszervezetek országos tanácsának mai ülésén hangzott el./

a központi bizottság titkára elismeréssel szólt arról, hogy a szakszervezetek különböző testületei a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésével kapcsolatos előkészítő munka valamennyi fázisában tevékenyen részt vettek, s nagy segítséget nyújtanak ahhoz, hogy előrehaladásunk feltételeit javítsuk. mint mondotta, ez bonyolult feladat, hiszen új elemekkel kell gazdagítani az irányítási rendszert jól bevált módszereit. jóleső érzés, hogy ebben is - mint ahogy azt évtizedek óta tették - segítenek a szakszervezetek. munkájukban alkalmazkodnak az új körülményekhez, érvényesítik felelősségüket. tudják, hogy milyen kérdésben van szükség támogatásra, megértésre, de azt is, hogy mikor kell konkrét javaslatokkal fellépni a dolgozók érdekében. bizonyos, hogy ez a felfogás és munkamódszer segíti a szakszervezeti mozgalmat továbbfejlesztését is. a szakszervezetek törekvéseit fejezik ki a mostani tanácsülésen előterjesztett dokumentumok - mondotta a központi bizottság titkára.

ezt követően arról szólt, hogy a vállalatoknál - nagyrészt éppen a szakszervezetek közreműködésével - érdeklődéssel tanulmányozzák a gazdaságirányítás továbbfejlesztésének koncepcióját. az új módszerek szükségességét már ott is felismerik, ahol - például a vállalati vezetés nagyobb demokratizmusának kérdésében - korábban bizonytalankodás, idegenkedés volt tapasztalható.

a népgazdaságra nagy feladatok várnak, s ehhez erőteljesen tovább kell javítani a vállalatok munkáját. nem mindegy, hogyan vezetik a vállalatokat, mert ettől az adott gazdálkodó egységek s egészében az ország fejlődése is nagymértékben függ. nagyon fontos ezért, hogy a vállalati tanácsokba, a felügyelő bizottságokba azok az emberek kerüljenek, akiket szakmai ismereteik, politikai meggyőződésük, tekintélyük erre a legalkalmasabbá tesz.

feladatainkról szólva kiemelte, hogy továbbra is nagyon fontos a külső és belső egyensúlyi helyzet javítása, amelyet mindenekelőtt a gazdaság jövedelemtermelő képességének fokozásával kell elérni. ez megköveteli a rendelkezésre álló erőforrások eddiginél racionálisabb felhasználását. nem engedhetjük meg magunknak például azt a korábbi gyakorlatot, hogy a beruházásra szánt összegeknek nagy részét épületekre költjük, s csak viszonylag kis részét fordítjuk a tényleges műszaki korszerűsítésre. rendelkezésre álló anyagi erőnket olyan fejlesztésekre kell fordítani, amelyeknél a befektetés gyorsan megtérül, és amelyek a legnagyobb gazdasági eredményt hozzák. /folyt. köv./ kö sl sn
19.22 051084 2681

sb0087 1 130 mtib2031

havasi ferenc beszéde /2. rész/

meg kell gyorsítani a termelési struktúra átalakítását, fokozatosan ki kell szorítani a ráfizetéses, elavult termékeket, gyártmánycsoportokat, és ezeket olyanokkal helyettesíteni, amelyek megfelelő haszonnal értékesíthetők.

a központi bizottság titkára befejezésül hangsúlyozta: a népgazdaság helyzetének javítására, a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésére tett nagy jelentőségű intézkedések azt szolgálják, hogy a nehézségekből mielőbb kilábaljunk, s anyagi forrásaink növekedésével párhuzamosan a lakosság életszínvonala is fokozatosan javuljon. /mti/

kö sl sn
19.23 051084 0627

-.-

sb0088 1 130 mtib2033

aczél györgy beszéde /1. rész/

1984. október 5. - /az alábbiakban ismertetjük aczél györgy beszédét, amely az országos közművelődési tanácskozás mai vitájában hangzott el./

aczél györgy hangsúlyozta: nem az 1974-ben született közművelődési párthatározat, s az akkor tartott konferencia jubileumát ünnepelni találkoztak most a szakemberek, a terület felelős vezetői, hanem az a sürgető igény hozta létre ezt a tanácskozást, hogy az új helyzetben értékeljük, megfogalmazzuk feladatainkat.

emlékeztetett arra, hogy tíz éve kedvezőbb külső és belső körülmények között dolgoztunk. a szűkebb és tágabb környezet változásainak jobban be kell hatolnia a közművelődési intézmények falai közé, a kulturális életbe is.

régóta tudjuk - állapította meg -, hogy a nép műveltségi szintje meghatározó szerepet játszik az ország életében, előrehaladásában, ám e felismerés társadalmi méreteiben csak az elmúlt évtizedben vált általánossá. s különösen napjainkban érzékeljük, hogy gazdaságunk nem létezhet, nem fejlődhet kiművelt emberfők sokasága nélkül. a gazdaság és a közművelődés fejlesztésének ügye abban az értelemben is összefügg, hogy ha a magyar gazdaság „közepesen fejlett,,



ugyanugy jellemezhető közművelődésünk állapota is. ha ezt a „közepesen fejlett”, szintet meg akarjuk haladni, elsősorban népiünk műveltségét kell magasabbra emelni. a termelési kultúra, a munkakultúra magas szintjét elsajátító, művelt, a világ jelenségeiben eligazodni képes emberekre van szüksége a társadalomnak, hogy sikerrel birkózzon meg a mind magasabb követelményekkel.

a művelődés és a gazdaság összefüggéseiről szólva hangsúlyozta még: szocialista körülmények között a demokrácia nem adomány a nép számára, hanem a fejlődés követelménye. a magyar mezőgazdaság nem állhatna például a világ élvonalában szövetkezeti demokrácia nélkül. azért törekszünk most az üzemek, a vállalatok életében is a társadalmi élet különböző területein a demokratizmus továbbfejlesztésére, mert az a hatékony termelés egyik rendkívül fontos feltétele. ugyanakkor nincs demokrácia nagyobb tudású nép, a műveltségi színvonal állandó emelése nélkül.

népiünk műveltségi szintje az elmúlt négy évtizedben példátlan mértékben emelkedett. társadalmunk képes hatalmas teljesítményekre, önmaga megújítására; ehhez a közművelődésben dolgozók, a tudományos, művészi értékek terjesztőinek erőfeszítései is nagyban hozzájárultak. /folyt. köv./ kö
20.08 051084 2430

--

sb0089 1 130 mtib2034

aczel györgy beszéde /2. rész/

az emberek megélhetésének közvetlen gondjai mára a legnagyobb részben megszűntek. ugyanakkor előtérbe került a „hogyan éljünk”, kérdése - állapította meg a továbbiakban. ennek megválaszolásához adhat segítséget társadalmi méretekben a közművelődés és az új értelmiség, amely a szocializmusban nőtt fel, és vállalja népiünk szolgálatát. rendkívül fontos, hogy ez a réteg mind szélesebb körben kapcsolódjék be a kultúra közvetítésébe, terjesztésébe, s hogy a közművelődés olyan személyiségekkel gazdagodjék, akik tudásukat, emberi-erkölcsi értékeiket továbbadva tudatosan hatnak környezetükre.

aczel györgy a továbbiakban a közművelődés érték közvetítő szerepével foglalkozva kiemelte annak fontosságát, hogy a szelekció elve minden területen a minőség legyen. jelentse ez a tudomány, a kultúra minden értékének gondos kiválasztását és felmutatását, az értéktelen elutasítását, s jelentse azt is, hogy az emberek igényeit úgy elégítsük ki, hogy egyúttal új igényeket is keltsünk. ezzel

összefüggésben kitért a mostanában gyakran hallható, a hagyományos értékek válságával kapcsolatos nézetekre is. hangsúlyozta: a kultúra munkásainak bátran ki kell állniuk szocialista értékeink mellett; ezek védelmében, továbbfejlesztésében bőségesen van tennivaló. s nem csupán a szűkebben vett kultúra területén, hanem például az emberek egymás közötti viszonyát szabályozó magatartáskulturában is, ahol az új normák mellett a régi beidegződések továbbélése is tapasztalható. de minőségileg mások ma a gondok a szórakoztatás területén is; a szórakozás, a kikapcsolódás tömeges igényeinek azt, hogy kulturális selejtet kínáljanak a közönségnek. a közművelődésnek világosan fel kell ismernie feladatait a művészi produktumok közvetítésében is. a nagyközönségnek szánt művek terjesztésekor az elkötelezett, a máról vagy a multunkról felelősen szóló alkotások rovására nem kaphat teret az érthetetlen, öncélú kísérletezés.

a kb titkára felszólalásában foglalkozott a szocialista nemzettudat erősítésének szükségességével és a művelődési intézmények ezzel kapcsolatos feladataival is. hangsúlyozta: a pártnak mint a nemzet pártjának a nemzet minden gondját magára kell vállalnia, de gondjainkat csak a nemzeti gyűlölködés minden formáját leküzdve, a hazaszeretet és az internacionalizmus alapján oldhatjuk meg. kulturánk nemzeti tradíciói és a világkultúra értékei művelődésünk történetében összefonódtak: arany, petőfi, babits vagy ady az egyetemes emberi kultúra kincseit is igyekezett népiünk számára hozzáférhetővé tenni. a szocialista társadalomban pedig a művelődésnek nemcsak lehetősége, de kötelessége is terjeszteni ezeket az értékeket. /folyt. köv./ mz

✓kiegítés nem kívánja

20.12 051084 2701

--

sb0090 1 130 mtib2035

aczel györgy beszéde /3. rész/

a továbblépéshez szükséges tennivalókat összefoglalva a központi bizottság titkára hangsúlyozta: lehetőségeinkhez mérten anyagilag is jobban kell támogatni a kulturát, a közművelődést. ehhez az is hozzá tartozik, hogy a vállalatok, a munkahelyek is elfogadják: közvetlen érdekük segíteni dolgozók művelődését. az előrehaladáshoz az eddiginél több elkötelezett, jól felkészült közművelődési szakemberre van szükség, s arra, hogy a kulturális intézmények bátrabban vállalják a műveltség - benne a politikai, az esztétikai, a műszaki kultúra - új értékeinek megismertetését és terjesztését. a tanácskozás vitájának légköre azt mutatta, hogy a közművelődésben dolgozók cselekvő türelmetlenséggel, felelősen és önkritikusan közelítik meg és értékelik munkájuk eredményeit és hatását. azt

ugyanúgy jellemezhető közművelődésünk állapota is. ha ezt a „közepesen fejlett”, szintet meg akarjuk haladni, elsősorban népiünk műveltségét kell magasabbra emelni. a termelési kultúra, a munkakultúra magas szintjét elsajátító, művelt, a világ jelenségeiben eligazodni képes emberekre van szüksége a társadalomnak, hogy sikerrel birkózzon meg a mind magasabb követelményekkel.

a művelődés és a gazdaság összefüggéseiről szólva hangsúlyozta még: szocialista körülmények között a demokrácia nem adomány a nép számára, hanem a fejlődés követelménye. a magyar mezőgazdaság nem állhatna például a világ élvonalában szövetkezeti demokrácia nélkül. azért törekszünk most az üzemek, a vállalatok életében is a társadalmi élet különböző területein a demokratizmus továbbfejlesztésére, mert az a hatékony termelés egyik rendkívül fontos feltétele. ugyanakkor nincs demokrácia nagyobb tudású nép, a műveltségi színvonal állandó emelése nélkül.

népiünk műveltségi szintje az elmúlt négy évtizedben példátlan mértékben emelkedett. társadalmunk képes hatalmas teljesítményekre, önmaga megújítására; ehhez a közművelődésben dolgozók, a tudományos, művészi értékek terjesztőinek erőfeszítései is nagyban hozzájárultak. /folyt. köv./ kö
20.08 051084 2430

--

sb0089 1 130 mtib2034

aczel györgy beszéde /2. rész/

az emberek megélhetésének közvetlen gondjai mára a legnagyobb részét megszüntek. ugyanakkor előtérbe került a „hogyan éljünk”, kérdése - állapította meg a továbbiakban. ennek megválaszolásához adhat segítséget társadalmi méretekben a közművelődés és az új értelmiség, amely a szocializmusban nőtt fel, és vállalja népiünk szolgálatát. rendkívül fontos, hogy ez a réteg mind szélesebb körben kapcsolódjék be a kultúra közvetítésébe, terjesztésébe, s hogy a közművelődés olyan személyiségekkel gazdagodjék, akik tudásukat, emberi-erkölcsi értékeiket továbbadva tudatosan hatnak környezetükre.

aczel györgy a továbbiakban a közművelődés érték közvetítő szerepével foglalkozva kiemelte annak fontosságát, hogy a szelekció elve minden területen a minőség legyen. jelentse ez a tudomány, a kultúra minden értékének gondos kiválasztását és felmutatását, az értéktelen elutasítását, s jelentse azt is, hogy az emberek igényeit úgy elégítsük ki, hogy egyúttal új igényeket is keltsünk. ezzel

összefüggésben kitért a mostanában gyakran hallható, a hagyományos értékek válságával kapcsolatos nézetekre is. hangsúlyozta: a kultúra munkásainak bátran ki kell állniok szocialista értékeink mellett; ezek védelmében, továbbfejlesztésében bőségesen van tennivaló. s nem csupán a szűkebben vett kultúra területén, hanem például az emberek egymás közötti viszonyát szabályozó magatartáskultúrában is, ahol az új normák mellett a régi beidegződések továbbélése is tapasztalható. de minőségileg mások ma a gondok a szórakoztatás területén is; a szórakozás, a kikapcsolódás tömeges igényeinek azt, hogy kulturális selejtet kínáljanak a közönségnek. a közművelődésnek világosan fel kell ismernie feladatait a művészi produktumok közvetítésében is. a nagyközönségnek szánt művek terjesztésekor az elkötelezett, a máról vagy a multunkról felelősen szóló alkotások rovására nem kaphat teret az érthetetlen, öncélú kísérletezés.

a kb titkára felszólalásában foglalkozott a szocialista nemzettudat erősítésének szükségességével és a művelődési intézmények ezzel kapcsolatos feladataival is. hangsúlyozta: a pártnak mint a nemzet pártjának a nemzet minden gondját magára kell vállalnia, de gondjainkat csak a nemzeti gyűlölködés minden formáját leküzdve, a hazaszeretet és az internacionalizmus alapján oldhatjuk meg. kulturánk nemzeti tradíciói és a világkultúra értékei művelődésünk történetében összefonódtak: arany, petőfi, babits vagy ady az egyetemes emberi kultúra kincseit is igyekezett népiünk számára hozzáférhetővé tenni. a szocialista társadalomban pedig a művelődésnek nemcsak lehetősége, de kötelessége is terjeszteni ezeket az értékeket. /folyt. köv./ mz

20.12 051084 2701

Kielégítése nem kívánja

--

sb0090 1 130 mtib2035

aczel györgy beszéde /3. rész/

a továbblépéshez szükséges tennivalókat összefoglalva a központi bizottság titkára hangsúlyozta: lehetőségeinkhez mérten anyagilag is jobban kell támogatni a kultúrát, a közművelődést. ehhez az is hozzá tartozik, hogy a vállalatok, a munkahelyek is elfogadják: közvetlen érdekük segíteni dolgozók művelődését. az előrehaladáshoz az eddiginél több elkötelezett, jól felkészült közművelődési szakemberre van szükség, s arra, hogy a kulturális intézmények bátrabban vállalják a műveltség - benne a politikai, az esztétikai, a műszaki kultúra - új értékeinek megismertetését és terjesztését. a tanácskozás vitájának légköre azt mutatta, hogy a közművelődésben dolgozók cselekvő türelmetlenséggel, felelősen és önkritikusan közelítik meg és értékelik munkájuk eredményeit és hatását. azt

kérte, végezzék nagyobb önbizalommal munkájukat, mert tevékenységük eddigi eredményei alapján erre minden okuk megvan. a legfontosabb tennivalók egyike újabb és újabb rétegek befogadóként és az ismeretek átadójaként való megnyerése a közművelődésnek. mindezek a feladatok hosszú távra adnak programot. megvalósításuk millióknak ígér gazdagabb, teljesebb emberi életet. e célokért érdemes ezt a munkát vállalni - mondotta befejezésül. /mti/

mz/kö sn
20.17 051084 1280

-.-

sb0091 4 180 mtib2044

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. október 5. -

sb0001 ksh-felmérés ... /1. rész/
sb0002 ksh-felmérés ... /2. rész/
sb0003 külföldi diákok előtanulmányai
sb0004 csomagolás - külföldi ...
sb0005 hullékból - fonal
sb0006 foglalkozások a nemzeti ...
sb0007 százéves a debreceni ...
sb0008 egyedi gyártmányok ...
sb0009 magyar filmek a mammeimi ...
sb0010 retek-óriás
sb0011 táncsics-kiállítás
sb0012 szilvaaszalók
sb0013 debreceni nagyvásár
sb0014 több asztalterítő győrből
sb0015 korszerűsödő kisboltok zalában
sb0016 a szot ülése /1.rész/
sb0017 a szot ülése /2.rész/
sb0018 a szot ülése /3.rész/
sb0019 a szot ülése /4.rész/
sb0020 számítógépes levéltári...
sb0021 magyar-indiai gazdasági tárgy.
sb0022 lottó-nyerőszámok
sb0023 elhunyt kárpáti sándor
sb0024 emlékezés ember lajosra
sb0025 eljárás árdrágítók ellen
sb0026 halálos balesetek
sb0027 lázár györgy fogadta... /1./
sb0028 elhunyt keleti ernőné
sb0029 a szerkesztőségek figyelmébe!



sb0030 szabolcsi szövetkezetek
sb0031 nemzetközi közgazdasági tanácskozás
sb0032 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0033 időjárásjelentés
sb0034 autó-sorszámok
sb0035 agrometeorológiai tájékoztató
sb0036 a környező országok időjárása
sb0037 kétszáz éves a goldberger textilművek
sb0038 móri napok
sb0039 tamás lajos temetése
sb0040 a csehszlovák kultúra napjai /1. rész/
/folyt. köv./ fe/mz
21.24 051084 1366

-.-

sb0092 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szünet egerben és a mátraalján
sb0042 a csehszlovák kultúra napjai /2. rész/
sb0043 egészségügyi központ mezőberényben
sb0044 a csehszlovák kultúra napjai /3. rész/
sb0045 a csehszlovák kultúra napjai /4. rész/
sb0046 a csehszlovák kultúra napjai /5. rész/
sb0047 a csehszlovák kultúra napjai /6. rész/
sb0048 kitüntetések /petróczy lajos és szabó rezső/
sb0049 film disz doktor-avatás pecsett
sb0050 szoboravatás vésztőn
sb0051 megemlékezések az aradi vértanukra
sb0052 szovjet testvérvárosok küldöttségei békésben
sb0053 magyar párt- és kormányküldöttség utazott az ndk-ba
sb0054 eredményes gyógyíthatók a májdaganatok - ...
sb0055 alapkövetétel bükfürdőn
sb0056 a szakszervezetek országos tanácsának ülése /5. rész/
sb0057 befejeződött az olajtüzelési konferencia
sb0058 befejeződött a kőröcsi csoma sándor emlékévé
sb0059 ndk - koszoruzás
sb0060 csehszlovák pártmunkásküldöttség látogatása
sb0061 elmarad az előadás
sb0062 nemzetközi párttanácskozás
sb0063 cs. szabó lászló temetése
sb0064 kádár jános franciaországba látogat
sb0065 államigazgatási és igazságügyi
sb0066 időjárásjelentés
sb0067 kiállítások komárom megyében
sb0068 konok tamás kiállítása




sb0069 országos közművelődési tanácskozás /1. rész/
 sb0070 sarkantyú judit kiállítása
 sb0071 magyar-ndk barátsági est
 sb0072 országos közművelődési tanácskozás /2. rész/
 sb0073 megyei képviselőcsoport /1. rész/
 sb0074 megyei képviselőcsoport /2. rész/
 sb0075 Lázár György fogadta ... /2. rész/
 sb0076 országos közművelődési tanácskozás /3. rész/
 sb0077 nicaraguai békeküldöttség ...
 sb0078 Szabó Iván kiállítása
 sb0079 Óvári Miklós szolnok megyében
 sb0080 a Bánk bán győre
 /folyt. köv./ mz
 21.25 051084 1708

--

sb0093 4 180 mtib2046

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 színházi bemutatók
 sb0082 cb-rádiósok konferenciája
 sb0083 életmentő kitüntetés
 sb0084 ndk - pártmunkásküldöttség
 sb0085 fiatal építészek '84
 sb0086 havasi Ferenc beszéde /1. rész/
 sb0087 havasi Ferenc beszéde /2. rész/
 sb0088 Aczél György beszéde /1. rész/
 sb0089 Aczél György beszéde /2. rész/
 sb0090 Aczél György beszéde /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó
 Izsák Erika
 Sebestyén Tibor
 - v é g e -

/mti/ mz sn
 21.25 051084 0666

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 06.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

hárommegyedévi gyorsjelentés a kohászatról és a gépiparról
 /1. rész/

1984. október 6. - az ipari minisztériumhoz tartozó kohászati és gépipari vállalatok az év eddig eltelt időszakában mintegy 2 százalékkal több árucikket termeltek, mint tavaly ilyenkor, s ez 0,2 százalékkal meghaladja az ez évre tervezett előirányzatot.

a minisztérium hárommegyedévi gyorsjelentéséből az is kitűnik, hogy a kohászati vállalatok a vártnál nagyobb ütemben bővítették termelésüket. nyersvasból a tervezettnél megfelelő mennyiséget, acélból és hengerelt áruból az előirányozottnál többet állítottak elő, és csőféleségből, rudidomáruból, másod- illetve harmadtermékből is több készült. ugyanakkor zsugorítványból nem volt elegendő, ezért a népgazdaság terven felüli importra szorult.

az egyes gépipari ágazatok differenciáltan fejlődtek. az átlagosnál kedvezőbb termelési eredményeket könyvelhetnek el a villamosipari gépeket és berendezéseket gyártó üzemek, a hiras- és vákuumtechnikai eszközök előállító vállalatok. a közlekedési eszközök gyártói általában az ipari átlaggal megegyező mértékben növelték termelésüket, míg attól elmaradt a műszeripar és a fémtömegcikkipar termelése. a minisztérium azt is megállapította, hogy évközben a gépipari termelés gyakran ütemtelen volt, ennek legfőbb oka az importbeszerzés nehézsége. egyes, főleg elektronikai termékeket és alkatrészeket különösen nehéz megvásárolni külföldön, átfutási idejük megháromszorozódott. e termékek árai 15-20 százalékkal emelkedtek. továbbra is gondot jelent az egyes